



شرح چندہ

کالانہ ۲۶ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
سالانہ ۵۵ روپے
فی پیرچہ ۲۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. 1435/6

ایڈیٹر
خواجہ شہید احمد انور
ناشر
جاوید اقبال اختر

قادیان ۳۰۔ نبوت (نومبر)۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیز کی صحت کے بارے میں پاکستان سے نشر یافتہ لائے والے مہمان کرم ڈاکٹر سلطان احمد صاحب مجاہد کی زبانی مورخہ ۲۰۔ ۲۰۰۸ تک کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ" احباب اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی اور زاری عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز الہامی کے لئے درود لے دے دعائیں کہتے رہیں۔

قادیان ۳۰۔ نبوت (نومبر)۔ محترم سماج زادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

محترم سیدہ بیگم صاحبہ مع صاحبزادی امہ الروف صاحبہ مورخہ ۲۸ کو فرینکفرٹ (مغربی جرمنی) سے واپس قادیان تشریف لے آئیں۔ آپ کے بخیر و عافیت قادیان پہنچنے پر احاطہ نصرت گزشتہ کئی سکول میں مجتہد امام اللہ قادیان کے زیر انتظام مقامی مستورات اور بچیوں کی طرف سے آپ کا شایان شان استقبال کیا گیا اور گلوٹوشی کی گئی +

۱۵ صفر ۱۴۰۳ ہجری ۲ فرغ ۱۳۶۱ شمسی ۲ دسمبر ۱۹۸۲ء

تمام تلمیذ حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر مبنی بابرکت عمامی اجتماع

جلد ناکہ عظمت اہمیت متعلق حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد انت علیہا

جماعت امیر کا انونٹے دن سے روزہ جسٹ لائے اپنی محض دینی روایات کے ساتھ ۱۸-۱۹-۲۰ فرغ (دسمبر) ۱۳۶۱ ہجری بروز ہفتہ۔ اتوار اور سوموار مرکز امیریت قادیان میں منعقد ہو رہا ہے۔ خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر مبنی اس بابرکت روحانی اجتماع کی غیر معمولی عظمت و اہمیت واضح کرنے کے لئے بانی جلسہ سالانہ سیدنا حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس تحریرات کے چند روح پرور اور بصیرت افروز اقتباس درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ (ادارہ)

(۱) "بیعت کندگان جب تک یہاں آکر نہیں رہتے تکمیل علی مشکل ہے۔ بار بار خطوط آتے ہیں کہ غلامانہ نے اعتراض کیا اور ہم جواب نہ دے سکے۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ یہی کہ وہ لوگ یہاں نہیں آتے اور ان باتوں کو نہیں سمجھتے جو خدا تعالیٰ اپنے سلسلہ کی تائید میں علمی طور پر ظاہر کر رہا ہے۔" (ملفوظات جلد اول ص ۱۹۳)

(۲) "سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت سہرا سر بے برکت اور صرف ایک اسم کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے باعیت غنیمت فطرت یا کئی مقدسیت یا بعد مسافت یا یہ بیعت نہیں آ رہا کہ وہ محبت میں آکر رہے یا چند دفعہ

تکلیف اٹھا کر مدقات کے لئے آدے۔ کیونکہ اکثر دلوں میں ایسا اشتعال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکالیف اور بڑے بڑے حرجوں کو اپنے اوپر روا رکھ سکیں۔ نہذاترین مصائب معلوم ہوتا ہے کہ سال میں تین روز ایسے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخدصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم موانع قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔"

(۳) "اور اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف سنانے کا شغل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔ اور ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجیہ ہوگی اور حتیٰ الامکان بدرگاہ ارحم الراحمین کو شش کی بجائے گی کہ

خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے۔ اور پاک تبدیلی ان میں بخشنے۔" (۴)

"ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں یہ بھی ہو گا کہ ہر ایک نئے نئے سال جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پیسے بھائیوں کے لئے دیکھ لیں گے۔ اور رہنمائی ہو کر آپس میں رشتہ تو دو و تعارف ترقی پذیر ہونا رہے گا۔" (۵)

"اور جو بھائی اس عرصہ میں اس سراسر فانی سے انتقال کر جائے گا اس کے لئے دعا ہے مغفرت کی جائے گی۔ اور تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی ششکی اور ایجنڈہ تھا۔ اور اتفاق کو درمیان نہ آئے گا۔"

دینے کے لئے بدرگاہ حضرت عزت جل شانہ کو شش کی جائے گی۔" (اشہار مشمولہ آسمانی فیصلہ صفحہ ۱۰۴ تا ۱۰۶)

(۶) "اس جلسہ سے مدعا اور اصل مطلب یہ ہے کہ ہماری جماعت کے لوگ کسی طرح بابرکت ملاقات سے ایک ایسی تبدیلی اپنے اندر پیدا کریں کہ ان کے دل آخرت کی طرف بجلی جھک جائیں، ان کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو اور وہ نہ نہ اور تقویٰ اور خدا ترسی اور پرہیزگاری اور نرم ولی اور باہم محبت اور موانعات میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں۔ اور انکساری اور تواضع اور راستبازی ان میں پیدا ہو اور دینی مہمات کے لئے سرگرمی اختیار کریں۔" (شہادت القرآن صفحہ ۹۸)

(۷) "لازم ہے کہ اس جلسہ پر جوگی بابرکت مصالحہ پر مشتمل ہے ہر ایک صاحب ضرورت تشریف لائیں۔ اور اشہار اس کے رسول کی راہ میں ادنیٰ ادنیٰ حرجوں کی پروا نہ کریں۔ خدا تعالیٰ غنیمتوں کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے۔ اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت ضائع نہیں جاتی۔ اور مکرر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی انسان کی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں، یہ وہ آخر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیاد فی ایشیہ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کیلئے قومی تیار کر گیا جو حضرت امیر علیوں کی۔" (اشہار ۲ دسمبر ۱۹۸۲ء)

پندرہویں سال کی کورس کے کٹنگ پاپروں کا

(الہام سیدنا حضرت مسیح پالٹ منیب الصلوٰۃ والسلام) پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان محکمہ دارالعلوم پور کٹنگ (ارلسہ)

ک صلاح الدین ایم اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدست قادیان سے شائع کیا۔ پرنٹر امیر صدر ایجن احمدیہ قادیان۔

ہفت روزہ
پیکر صحافتیادیان
مؤرخہ ۲ فریق ۱۳۶۱ شمس

عہدِ خلافتِ رابعہ کا پہلا با برکت جلسہ سالانہ

بے شمار

افعال و برکاتِ سادی سے معمور ہمارے ۹۱ ویں جلسہ سالانہ کی آمد میں اب صرف چند دنوں کا فاصلہ حاصل ہے۔ اُمید قوی ہے کہ ہجرت کا یہ شمارہ جب تک اپنے محترم قارئین کے ہاتھوں میں پہنچے گا اس وقت تک شمعِ احمدیت کے یہ دانے اس عظیم الشان روحانی اجتماع میں شمولیت کی غرض سے رختِ سفر باندھ چکے ہوں گے۔ ہماری مشتاق نگاہیں اس رُوح پروردِ نظارے کو دیکھنے کے لئے ابھی سے بے تاب ہیں جب فرزندِ احمدیت کے یہ قافلے وارستگی و خود سپردگی کے عالم میں اپنے محبوبِ روحانی مرکز کی طرف کھینچے چلے آئیں گے۔ اور قادیان کی مقدس بستی مادرِ مہربان کی طرح ایک بار پھر اپنے جگر گوشوں کو اکتافِ عالم کی وسعتوں سے تھپٹ کر اپنے سینے سے نکالے گی۔

ہر وہ خوش نصیب احمدی جسے لازوال روحانی لذتوں سے ہمکنار کرنے والی ان پُرکینف ساعتوں کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے، اس حقیقت سے بخوبی آگاہ ہے کہ ہمارا جلسہ سالانہ دنیاوی قسم کی کوئی عام تفریحی یا ثقافتی تقریب نہیں بلکہ اپنے جلو میں جہتم بالشان اغراض و مقاصد اور گونا گوں آسمانی برکات و فیوض رکھنے کی وجہ سے منفرد اور مثالی شان کا حامل ایک مقدس روحانی اجتماع ہے۔ ہم خدا تعالیٰ کے برگزیدہ مامور کی وہ پاکیزہ روحانی جماعت ہیں جسے اُس نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور اُس کے عالمگیر روحانی غلبہ کے لئے کھڑا کیا ہے۔ اور یہ کوئی نقلی نہیں بلکہ اظہارِ حقیقت ہے کہ آج تمام روئے زمین پر اس درجہ عظیم اور بلند تر مقصد و نصب العین کی حالتِ ہمارے سوا کوئی اور جماعت نہیں۔ و ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء۔

اللہ تعالیٰ

کی طرف سے ملنے والا یہ اعزاز جہاں ہماری انتہائی خوش بختی اور سعادت مندی پر دلالت کرتا ہے وہاں ہم پر تمام دنیا میں تبلیغ و اشاعتِ دین کی بڑی بھاری ذمہ داری بھی عائد کرتا ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ سب سے پہلے خود ہم اپنی اپنی ادلادوں کی اور اپنے ماحول کی اصلاح کریں۔ جماعتی تربیت کے اس اہم ترین مقصد کو ہر دور میں کما حقہ پورا کرتے چلے جانے کے لئے سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت کے سامنے تربیت و اصلاح کا جو وسیع پروگرام اور بہترین لائحہ عمل رکھا ہے اسی کی ایک اہم کڑی ہمارا یہ جلسہ سالانہ بھی ہے۔

غایت درجہ عظمت و اہمیت کے حامل اس مقدس روحانی اجتماع کی بنیاد سیدنا حضرت اذہب مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خاص اذنِ الہی کے ماتحت، ۱۸۹۱ء میں رکھی اور اس کے جہتم بالشان تربیتی و اصلاحی اغراض و مقاصد کی نشاندہی حضورؑ نے ان مختصر مگر انتہائی جامع الفاظ میں فرمائی:۔

”اس جلسہ سے مدعا اور عمنس مطلب یہ تھا کہ ہماری جماعت کے لوگ کسی طرح بار بار کی ملاقاتوں سے ایک ایسی تربیتی اپنے اندر پیدا کریں کہ اُن کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو۔ اور وہ زہد و تقویٰ اور خدا ترسی اور پرہیزگاری اور نرم دلی اور باہم محبت اور مؤاخات میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں۔ اور انکساری اور تواضع اور راستبازی اُن میں پیدا ہو اور دینی مہمات کے لئے سرگرمی اختیار کریں“

(شہادت القرآن صفحہ ۹۸)

حضورؑ نے مزید فرمایا:۔

”مکرر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلائے کلمۃ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیاد

ایضاً خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اُن کے لئے قوی تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آملین گی۔ کیونکہ یہ اُس قادر کا نعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔ بالآخر میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس ملٹی جنس کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ اُن کے ساتھ ہو اور اُن کو اجرِ عظیم بخشے اور اُن پر رحم کرے۔ اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات اُن پر آسان کر دے۔ اور اُن کے ہم و غم دور فرمائے اور اُن کو ہر ایک تکلیف سے شخصی عطا کرے۔ اور اُن کی مرادات کی راہ اُن پر گول دے اور روزِ آخرت میں اپنے اُن بندوں کے ساتھ اٹھاوے بن پر اُن کا فضل اور رحم ہے۔ اور تا اختتامِ سفر اُن کے بعد اُن کا خلیفہ ہو۔ اے خدا، اے ذوالجلد و العطا اور اے رحیم اور مشکل کشا! یہ تمام دعائیں قبول کر اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن نشانیوں کے ساتھ غلبہ عطا فرما کہ ہر ایک قوت اور طاقت تجھ ہی کو ہے“

(اشتبہار ۲ دسمبر ۱۸۹۲ء)

روحانی

اعتبار سے ہر سال افرادِ جماعت کو ایک نئی زندگی سے ہمکنار کرنے والا ہمارا یہ مقدس سالانہ جلسہ ایک بار پھر اپنے جلو میں اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں اور اس کی قدرت کے اُن گنت نشانوں کو لئے ہوئے قریب سے قریب تر آ رہا ہے۔ جسے منجہ و دیگر خصوصیات کے ایک انتیازی خصوصیت یہ بھی حاصل ہے کہ یہ خلافتِ رابعہ کے با برکت دور میں منعقد ہونے والا ہمارا پہلا جلسہ سالانہ ہے۔ جس میں شریک ہونے والے خوش نصیب افرادِ جماعت کو جلسہ سالانہ کی بے شمار دائمی برکات سے متبع ہونے کے ساتھ ساتھ اپنے جان و دل سے محبوب اور پیارے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جماعتہائے احیاء بھارت کے نام پہلا روح پرورد اور بصیرت افروز پیغام سننے اور اس کی لازوال برکتوں سے اپنی جھولیاں بھرنے کی خداداد سعادت بھی نصیب ہوگی۔ اس میں اس سنہری موقع کو غنیمت جانیئے اور اس سے بھرپور استفادہ کرنے کی کوشش کیجئے کہ

اکس زمان کے بعد آجائی ہے یہ ٹھنڈی ہوا

پھر تیرا جانے کہ کیا آویں یہ دن اور یہ بہار

خوشی را حوا اور

۹۹
... عالی مقام

شکر تیرا سے خدا کا کریں کیونکر کریں
پھر حیرت کوں کیا ہے یا سب اعلیٰ مقام
ہے تیرا بید کریم ہم پر کیا تو نے عطا
نازلہ موعود و مرد جوان اعلیٰ مقام
وہ جسک ہے دسترس تحریر کے ہر صنف پر
وہ جو ہے مانا ہوا شعلہ بیان اعلیٰ مقام
”اب کوئی عہدِ خلافت کیلئے خطرہ نہیں“
ہے کیا ایسی خبر رہ مہرباں اعلیٰ مقام
منتشر اب ہر نہیں سکتا کبھی وہ قافلہ
جس کا ظاہر ہو امیر کاروان اعلیٰ مقام
عالم انسانیت میں کئی کھیل کے پیالے کے
پھر بے گناہ جہاں اک گستاخ اعلیٰ مقام
اے بر سے آقا مبارک ہو تجھے تختِ مسیح
اے لول کی سلطنت حکم اعلیٰ مقام

ہی مقدر تیری ستمی سے بہت خوشخبریاں

اسے امامِ وقت کے زندہ نشان اعلیٰ مقام

ناکسار: بشیر احمد زائر بشوریت کشمیر

خطبہ جمعہ

اگر تو عالم اپنے رب کی طرف نہیں لوٹے گی تبست کا شکار ہو جائی گی۔!!

اقوام عالم سر جوڑیں اور حقوق کی ادائیگی کر کے فساد دور کرنے کی کوشش کریں۔!!

جماعت دعا کرے کہ مہربان خدا اپنی مہربانی سے ان قوموں کو اپنے غمخیز سے بچالے

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ - مورخہ ۱۶ ستمبر ۱۹۸۲ء - بمقام مسجد اقصیٰ - ربوہ

یا کسی گروہ یا کسی ملک یا کسی خطہ ارض میں۔ چونکہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ حقوق کو پہچاننا ہی نہیں اور پھر ان کی حق تلفی میں۔ حقوق کی ادائیگی میں جان بوجھ کر غفلت ہوئی۔ کیونکہ خود کوئی نہیں تھا۔ اور غفلت ہو جاتی ہے بے خیالی میں بھی استغنی میں بھی۔

بیدار مغزی نہ ہونے کی وجہ

سے بھی، یاد دہانیوں کے فقدان کی وجہ سے بھی، کسی ایسے نظام کے نہ ہونے کی وجہ سے بھی۔ **وَذَكِّرْ فَإِنَّ الذِّكْرَى تَنْفَعُ الْمُؤْمِنِينَ (الذکریت آیت: ۵۶)** کے تحت قائم ہو۔ جب بتایا جائے تو سمجھنے والے بھی ہوں۔ اور جب سمجھنے والے ہوں تو بتا دیوں۔ اور جب بھی ہوں۔ دونوں چیزیں اس میں ہمارے سامنے رکھیں۔ اگر حق تلف ہو جائے تو اس حق تلفی کے نتیجے میں جو فساد پیدا ہوا ہے اسے دور کیسے کیا جاسکتا۔؟ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: **گفت و شنید کے ذریعے سے دور کرنے کی کوشش کی جائے۔**

اقوام عالم سر جوڑیں

اور حقوق کی ادائیگی کا سامان پیدا کر کے فساد کو دور کرنے کی کوشش کریں۔ اور اگر کوئی ملک یا بہت سے ملکوں کا مجموعہ بھنڈے ہوں کہ ہم نے جو اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ حقوق ہیں انہیں بہ حال ادا نہیں کرنا تو وہ جو سمجھ رکھتے ہیں وہ اپنی پوری طاقت کا استعمال کرنے کے لئے تیار ہوں۔ اور اس وقت اور اس موقع پر اور ان حالات میں وہ اپنی دوستیوں کو قربان کریں اور امن عامہ کو قائم کرنے کے لئے اپنی دوستی کو بھی، اپنے اموال کو بھی، اپنی جائزوں کو بھی، اپنی نسلوں کو بھی قربان کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ تاکہ اسی دنیا میں امن پیدا ہو۔ بہ حال قرآن کریم حقوق کو قائم کرتا ہے۔ حقوق کی تعمیر کرتا ہے، حقوق کو قائم کرنے کے سامان پیدا کرتا ہے۔ طریقے بتاتا ہے۔ وضاحتیں کرتا ہے۔ بڑی تفصیل میں لکھا ہے۔ اگر فساد پیدا ہو تو اس کو کیسے دور کیا جائے؟ ان راہوں کو بھی کہہ دینا کرنا ہے۔ اگر سہل دھرمی کے نتیجے میں اور لالچ کے نتیجے میں یا دشمنی کی وجہ سے یا تعصب کی بنا پر حق تلفی ہو رہی ہو تو ان لوگوں پر جن کو خدا تعالیٰ نے عقل اور سمجھ عطا کی اور نور فراست انہیں دیا اور

قرآن کریم حبیبی عظیم شریعت

ان کے ساتھ ہی پکڑائی نہیں چم دیا گیا ہے کہ تم ہر چیز قربان کر کے نوع انسانی کے لئے امن کے سامان پیدا کرو۔ بہ حال قرآن کریم نے ان ساری باتوں کے نتیجے میں یہ اعلان بھی کیا کہ اگر فساد ہو گا تو فساد کے دو نتیجے نکلیں گے۔ ایک اس دنیا میں ہے چینی پیدا ہوگی۔ امن کی زندگی پھر نہیں گزارو گے تم۔ اور دوسرے احکام الہی کو نظر انداز کرنے اور شریعت کے قانون کو توڑنے کا وجہ سے خودی زندگی میں بھی کوئی چین کی زندگی تمہیں نہیں ہوگی۔ ان بشارتوں کے خدا تمہیں نہیں ہو گے جو قرآن کریم نے دی ہیں۔ تو یہ زندگی اور آئے والی زندگی ہر دو بے چین زندگی، سکون سے خالی زندگی، خدا تعالیٰ کی رحمت سے محروم زندگی، خدا تعالیٰ کے قہر سے محروم زندگی، ایکسپلوزیو کی زندگی ہوگی۔ اس لئے آج ہمیں جہاں جہاں جماعتیں اجاگر رہیں۔ سے یہ کہوں گے

تشہد و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:-

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُفْسِدِينَ**۔ (المقصود آیت: ۷۸) فساد کرنے والوں سے اللہ تعالیٰ پیار نہیں کرتا۔ انہیں پسند نہیں کرتا۔ اور وہ تمام بشارتیں جو قرآنی وحی میں خدا تعالیٰ سے پیار کرنے والوں کے لئے اور جو اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل کرتے ہیں، ان کے لئے دی گئی ہیں، ان سے مفسد محروم رہتے ہیں۔ جیسا کہ میں نے پہلے ہی بتایا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے نون دکافر ہر دو کو بشارتیں دی گئی ہیں۔ اور تمہیں یہ بھی کی گئی ہے انہیں۔ اس وقت

دنیا میں ایک عظیم فساد

بیابان اور نوح انسانی نوح اپنے، انھوں نے اپنی ہلاکت کے سامان پیدا کر رہی ہے۔ اس وقت ان زلزلہ ارض پر برے خطرناک حالات پیدا ہو چکے ہیں۔ اور اگر نوح انسانی نے ہمسوں نہ کی اور اپنے پیدا کرنے والے مہربان رب کی طرف رجوع نہ کیا تو اس قدر تباہی اس میں سامنے نظر آتی ہے کہ جسے سوچ کر بھی رونگٹے کھڑے ہوتے ہیں۔ قرآن شریف نے صرف یہ اعلان نہیں کیا کہ اللہ تعالیٰ مفسدین سے پیار نہیں کرتا اور انہیں پسند نہیں کرتا بلکہ فساد کی جو تعریف اللہ تعالیٰ کے نزدیک ہے اسے بھی بیان کیا ہے اور اسے دور کرنے کا جو طریق ہے اس پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔

فساد قرآن کریم کی اصطلاح میں

حق تلفی کا نام ہے، ظلم کا نام ہے، حق کو تلف کرنا برائے۔ حق کو برباد کرنا۔ اگر انسان نوح اپنے حقوق بنائے جو اس کے حق نہیں ہیں اور کوئی شخص ان کو توڑے اور انہیں تو وہ ظالم، انرا م خدا تعالیٰ کے نزدیک نہیں۔ اس لئے قرآن کریم نے حقوق کو قائم بھی کیا اور ان کی حفاظت کے سامان بھی پیدا کئے۔ قرآن کریم نے انسان کے حقوق بھی قائم کئے اور اس کائنات کی دیگر ہر شے کے حقوق بھی قائم کئے۔ لیکن اس وقت میرا موضوع صرف انسان سے تعلق رکھتا ہے۔

انسان کا حق و وسعہ

اصولاً جو اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہو اور جو اللہ تعالیٰ نے حق قائم کیا انسان کا وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو تقویٰ اور صلاحیتیں اسے دی ہیں ان کی نشوونما کے لئے جو سامان اس کو پیدا کئے وہ اس کے لئے ہیں اور صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے اس میں روک نہ بنا جائے۔ نہ ان سامانوں کو جو اس کے لئے پیدا کئے گئے ہیں اس سے چھینا جائے اگر قوم قوم کے حقوق کو چھیننے اور ان حقوق کی ادائیگی کے لئے تیار ہو تو یہی الانواعی انسانیں نہایت ہی حسین امن کا ماحول پیدا ہو جاتا ہے۔

قرآن کریم نے جو فساد پیدا ہوتا ہے، اس کے متعلق ایک تو یہ فرمایا کہ حق کا علم ہونا چاہیے۔ اور صحیح حق وہ ہے جو خدا تعالیٰ قائم کرتا ہے۔ ہمیں بتایا کہ حق تلفی مختلف طریقوں سے ہوتی ہے۔ مختلف درجات کی بناء پر حقوق کو غصب کر لیا جاتا ہے۔ ایک تو یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ حقوق کو پہچاننا ہی نہیں۔ کسی انسان یا کسی جماعت

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایما اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے غریبوں کے گھر میں گرنے کے نذر کا اہرام

کہ وہ نوع انسانی کی خاطر خدا تعالیٰ کے حضور دعائیں کریں کہ خدایا! تو نے میں عقل تو دی ہے،
زراعت تو عطا کی ہے لیکن سامان اور مادی اسباب نہیں دیے کہ ہم فساد کو دور کر سکیں۔
ہم تیرے حضور تکلیف اور بنا برائہ نبرد سے التجا کرتے ہیں کہ تو ہماری دعاؤں کو سن
اور انسان کو عقل اور فراست عطا کر کہ وہ اپنے بچلے، بڑے کا تیز کر کے
اور دوسرے میں تمام اقوام عالم کو

پھر سے تنبیہ

کرنا چاہتا ہوں جیسے آج سے قبل ۱۹۶۷ء میں انگلستان میں ایک موقع پر میں نے بڑی وضاحت
سے انہیں کہا تھا کہ اگر تم ساری اقوام جو بعض لحاظ سے ہمدرد اور ترقی یافتہ ہو اپنے رب
کریم کو پہچان کر اس کی طرف واپس نہیں لو گے تو ایک ایسی ہلاکت تمہارے سامنے
کھڑی دیکھنا ہوں گی، پیشگوئیوں کے مطابق جو قرآن کریم نے کیں، جو محمد صلی اللہ علیہ و
سلم نے کھولی کر بیان کیں۔ جو امت کے بزرگ کرتے چلے آئے ہیں۔ ایک ایسی ہلاکت
ہوگی کہ زمین کے علاقوں کے علاقے ایسے ہوں گے جن میں زندگی ختم ہو جائے گی۔ یہ
انتباہ کیا گیا ہے۔ یعنی سرف انسان نہیں مارے جائیں گے بلکہ کوئی جانور نہیں رہے گا۔
کوئی چرندہ نہیں رہے گا۔ کوئی درندہ نہیں رہے گا۔ کوئی بکٹیریا نہیں رہے گا۔ کوئی
وائرس (VIRUS) کا کثیر نہیں رہے گا۔ زندگی جس کو کہتے ہیں، درختوں کی زندگی،
دوسری زندگی،

زندگی ختم ہو جائے گی

اور وہ خطے زندگی سے عاری ہو جائیں گے۔ اس قسم کی ہلاکت سے ڈرایا مہدی اور مسیح علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے اس دنیا کو۔ اور استدلال کیا پہلی زبردست پیشگوئیوں سے بھی اور انہی کی
تفصیل اور تفسیر میں جو باتیں اللہ تعالیٰ نے انہیں بتائیں ان کی روشنی میں پہلی تفسیر کو اس
دنیا کے سامنے رکھا۔

اندر سے جانتے ہیں کہ ہم خطرے میں ہیں۔ جب لندن میں میں نے یہ
انتباہ کیا تو ایک دوست اپنے بنک کے منیجر کو جو انگریز تھا (عیسائی یا دوسرے
جو بھی تھا وہ، بہر حال مسلمان نہیں تھا) ساتھ لے کر آئے۔ رات کے کھانے
کے بعد میں نے یہ پلیسر پڑھنا تھا وہاں۔ وہ مجھے کہنے لگے کہ پہلا فقرہ جب آپ
کے منہ سے نکلا تو حیرانگی اور پریشانی میں اس کا منہ یوں کھلا دکھل جاتا ہے لوگوں
کا) اور پھر سارا وقت کھلا ہی رہا۔ کیونکہ فقرے کے بعد فقرہ جو تھا وہ ان کو
بھنجھوڑنے والا تھا۔

۱۹۶۷ء کے بعد اب قریباً پندرہ سال ہو گئے ہیں۔ اب پیچھے جیسے وہاں
کے حالات خراب ہوئے تو جن دکانوں میں یہ چھپ کے مختلف زبانوں میں ترجمہ
ہو گئے یہ پلیسر چھپا تھا ان دکانداروں نے مانگتے شروع کئے کہ

اس کی مانگ بڑھ گئی ہے

یہ ہمیں دوبارہ چھاپ کے دیں۔ تو وہ دوبارہ چھاپ کے بھی دے رہے ہیں۔ اور
دوبارہ میں تنبیہ ان کو بھی کر رہا ہوں۔ جماعت ان کے لئے دعائیں کرے۔ وہ
لوگ اپنی فکر کریں۔ اندھیرے میں ہی کسی کو تلاش کریں۔ اس کو جس نے ان کو
پیدا کیا اور جو بڑا جسم کرنے والا ہے۔ اور جزبہ پیدا کریں اپنے دل میں کہ ان
کا یہ جس نے انہیں ایسا بندہ بنانے کے لئے پیدا کیا تھا۔ اور جس سے دوری
کی راہوں پر، اپنی بدقسمتی کے نتیجے میں انہوں نے غلط قدم اٹھائے۔ وہ مہربان
خدا ان پر مہربانی کرے۔ اور جو صراط مستقیم اسلام نے نوع انسانی
کے سامنے پیش کیا جو شاہراہ علیہ حسن انسانیت بھی ہے۔ (بہت سارے
نام اس کو دیے جاسکتے ہیں) اس شاہراہ پر ان کو چلنے کی توفیق عطا کرے
اور وہ اللہ تعالیٰ کے غضب کے اس جھانکے نتیجہ سے بچ لے جائیں۔

اللہ تعالیٰ فضل کرے۔ ہمیں اپنے فرائض ادا کرنے کی توفیق عطا کرے
اور ان غیبی مسلم اقوام کو اپنی مہربانی کی فہم کے سامان پیدا کرنے کی
توفیق عطا کرے۔ آمین

(الفضل ۲۷ اکتوبر ۱۹۸۲ء)

مسجد اقصیٰ ربوہ میں ارشاد فرمودہ خطبہ جمعہ کا خلاصہ

بے جو سورۃ فاتحہ کی ابتدائی آیات میں مالک
یوم الدین تک بیان ہوا ہے۔
حضور نے اس تکبیر کی وضاحت کرتے
ہوئے فرمایا کہ مخلوق نے بہر حال ایک روز
اپنے مالک و خالق کے پاس جانا ہے۔ اور خدا
تعالیٰ کے مالک یوم الدین ہونے کی سعادت
اس طرف اشارہ کرتی ہے کہ مخلوق میں سے کسی
کی کوئی ذاتی صفت باقی نہ رہے گی۔ اس میں
نباتات، جمادات، انسان، حیوان غرضیکہ
ہر چیز شامل ہے۔ حضور نے جدید سائنس
کے بعض انکشافات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا
کہ علم فلکیات کے ماہر یہ جان گئے ہیں کہ ہماری
زمین سے ہزاروں لاکھوں گنا بڑے ستارے
غائب ہوتے دکھائی دیتے ہیں۔ ایک شدید
قوت کا مرکز ان کو اپنی طرف کھینچتا ہے اور
وہ اس میں ڈوب کر ختم ہو جاتے ہیں اور پھر
ان کا کوئی سراغ نہیں ملتا۔ ابھی تک سائنس
صرف اتنا ہی بتا سکی ہے کہ یہ بڑے بڑے
ستارے ایک ایسے ستارے کی طرف کھینچے
جاتے ہیں جو خود سمٹتے سمٹتے ایک نقطہ بن جاتا
ہے۔ ہمارے سورج سے سینکڑوں ہزاروں
گنا بڑے ستارے جو زبردست توانائی کے
حوصلے ہوتے ہیں ڈولنے ڈگمگانے اس کی طرف
مائل ہوتے ہیں اور پھر ان کا کچھ پتہ نہیں چلتا۔
سائنسی اصطلاح میں یہ کہا جاتا ہے کہ مادے
کی ہر قسم کی صفات ختم ہو جاتی ہیں۔ اور ذاتی صفات
سے مادہ کلیتہً مبرا ہو جاتا ہے۔ حضور نے
فرمایا اس کا نام عدم ہے۔ یہ وہی بات ہے
جس کی طرف خدا تعالیٰ نے اپنے آپ کو مالک
یوم الدین کہہ کر اشارہ کیا ہے۔ سائنس کو
ابھی اس کا پوری طرح علم نہیں کہ یہ ستارے
کہاں جاتے ہیں۔ حقیقت یہی ہے کہ وہ اپنے
رب کی طرف ٹوٹتے ہیں۔ مگر سائنس کو ابھی
اس کا علم نہیں۔

حضور نے فرمایا، ہر چیز اپنے پیدا ہونے
کے بعد ایک سفر شروع کرتی ہے جو بالآخر
خدا تعالیٰ کی ذات پر ختم ہوتا ہے اس سفر کے
دورستے ہیں۔ جن کا سورۃ فاتحہ کی آیات میں
تفصیل سے ذکر ہے۔ حضور نے سورۃ فاتحہ
کی تفسیر کا ایک نیا اور اچھوتا پہلو واضح کرتے
ہوئے فرمایا کہ اللہ فرماتا ہے الحمد للہ کہ
اسے انسان، تو صراط مستقیم کو وہ راہ اختیار کرے

۲۹ اکتوبر)۔ سیدنا حضرت
خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایما اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے
آج یہاں مسجد اقصیٰ میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے
غریبوں کے گھروں کی تعمیر سے متعلق اپنے بابرکت
دور خلافت کی پہلی مانی تجزیہ کا اعلان فرمایا
ہے۔ !!
شہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کرنے
کے بعد حضور نے اپنے خطبہ کا آغاز نہایت خوبصورت
طریق سے فرمایا۔ حضور نے بچوں کے ایک
کھیل کھیلو سکوپ کی مثالی دیتے ہوئے فرمایا
کہ جس طرح سے اس میں دو سا زاویہ بدلنے سے
منظر بدل جاتا ہے اور کی زاویوں سے کسی مناظر
دکھائی دیتے ہیں، اسی طرح سے اللہ تعالیٰ نے
ایک روحانی کھیل سکوپ قائم کیا ہوا ہے۔
بچوں کی کھیل کے قواعد بھی محدود ہیں۔ لیکن جو
روحانی کھیل سکوپ اللہ تعالیٰ نے سورۃ فاتحہ
کی صورت میں جاری فرمایا ہے اس کے نظاروں
اور زاویوں کی کوئی حد و بسط نہیں۔ چودہ سو سال
سے زائد عرصہ گزر چکا ہے اور ایسے شہر اٹھائے
جہاں نے اس پر قلم اٹھایا ہے۔ اور اس کے
نظاروں سے محفوظ ہوئے ہیں۔ لیکن اس کے
لانٹناہی نظاروں کا سلب ختم نہیں ہوا۔

مالک یوم الدین کی ایک نئی تفسیر

حضور ایما اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا
سورۃ فاتحہ کے ہر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
اهدنا الصراط المستقیم
صراط الذین انعمت علیہم
غیر المغضوب علیہم ولا
المضالین

کہ اے خدا! ہماری سیدھے راستہ کی طرف
رہنمائی کر وہ راستہ جس پر چل کر انعام ملے وہ
راستہ تیرے غضب کا راستہ نہ ہو۔ حضور نے
فرمایا میں نے سوچا کہ جب سیدھے راستے کی
دعا مانگی جاتی ہے تو وہ انعام والا راستہ ہو سکتا
ہے اس میں مغضوب علیہم کا ذکر کیوں
آیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے میری توجہ اس طرف
بجھری کہ صراط مستقیم وہ راستہ ہے جس پر پہلے
اللہ تعالیٰ نے ہدایت کو لانا ہے۔ اس پر پھر
کرتے ہوئے میری نگاہ اللہ تعالیٰ نے اسی سورۃ
کی پہلی آیت کی طرف بھیر دی اور یہ نہ مہنوں
میرے ذہن میں آیا کہ صراط مستقیم وہی راستہ

جو بعد سے شروع ہوتی ہے۔ جب اس راہ سے داخل ہوگا تو سب سے پہلے ربوبیت کی حمد کرتے ہوئے پھر رحمانیت اور رحیمیت کے مراحل آئیں گے۔ اور یہ سب سفر طے کرنے کے بعد تم اپنے اللہ کے حضور حاضر ہو گے۔ اور تمہارا کچھ باقی نہ رہے گا۔ حضور نے فرمایا اگر اس سفر میں رحمانیت اور رحیمیت سے نہ گزرا جائے تو مغضوب اور ضال بننے کا خطرہ ہے۔ رحمانیت کے انکار سے یہ وہ مغضوب بن گئے۔ اور رحیمیت کے انکار سے عیسائی عنال بن گئے۔

حضور نے فرمایا، اللہ تعالیٰ کی صفت رحیمیت کے انکار پر عیسائیت کی ساری عمارت استوار ہے۔ حمد کے ضمن میں حضور نے فرمایا کہ تین باتیں سامنے آتی ہیں۔ اول یہ کہ نظریاتی لحاظ سے اللہ تعالیٰ کی حمد ہے کہ وہی ذات باری کلینتہ تعریف کی مستحق ہے۔ دوسری بات یہ کہ یہ نظریہ دل پر وارد ہو کر دلی لذت اور جوش سے انسان حمد کرے، اور یہ حمد دل سے نکلے۔ یعنی حمد کے اظہار میں دل پیار کا اظہار کرے۔ اور پھر اپنے مالک تک پہنچے۔ اس میں تیسری بات یہ ہے کہ اعمال کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی حمد کی جائے۔ رب رحمن ہے بندہ بھی رحمانیت اختیار کرے۔ رحیمیت کی صفات پیدا کرے یہ راستہ بڑا مشکل ہے۔ اور بندے کے اسی راستہ پر چلنے سے اللہ تعالیٰ اُسے انعام پانے والوں تک لے جاتا ہے۔

مسجد بشارت کی تعمیر پر اللہ کی حمد

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا مسجد بشارت سپین کی تعمیر اور اس کے افتتاح کے وقت میری توجہ اس طرف منتقل ہوئی کہ اس مسجد کے قیام پر ساری دنیا میں احمدیوں نے خوشی کے ترانے گائے ان کے دلوں نے ولولے محسوس کئے۔ مگر یہ خیال آیا کہ مذکورہ بالا تیسری شرط کس طرح پوری ہو کہ ہم علی طور پر مسجد بشارت کے قیام پر اللہ کی حمد کر سکیں۔ حضور نے فرمایا اس ضمن میں بعض اقدامات یورپ میں کر چکا ہوں۔ یہاں بھی بعض کام کرنے ہیں جنہوں نے فرمایا اللہ کا گھر بنانے کے شکرانے کے طور پر خدا کے غریب بندوں کے گھروں کی طرف بھی توجہ دی جائے۔ اس مقصد کے لئے آج میں غریبوں کے گھر بنانے کا فنڈ قائم کرنے کا اعلان کرتا ہوں۔ ایک کمیٹی مقرر کی جائے گی جو یہ طے کرے گی کہ کن کن غریبوں کو کس کس حد تک امداد دی جائے گی۔ حضور نے فرمایا جماعت پر دوسرے مالی بوجھ بھی ہیں۔ یہ بھی درست ہے اللہ تعالیٰ نے بڑے ذرائع بھی عطا فرمائے ہیں۔ پھر

بھی ہماری کوششیں محدود ہیں۔ تمہیں بے شمار ہیں، رستے بھی بے شمار ہیں۔ ان سے کچھ نہ کچھ کرنا پڑے گا۔ یہ حصہ ابھی تک خالی پڑا تھا۔ اس کے لئے بھی کچھ کرنا ہوگا۔ حضور نے فرمایا ملک میں کثرت سے غریبوں کو سر چھپانے کے لئے جگہ بیکار نہیں۔ ان کو بہت مجبوریاں درپیش ہیں۔ حضور نے فرمایا ہم غریبوں کو اخلاق حسد کی بھی تسلیم دیں گے ان کو نظم و ضبط بھی سکھائیں گے۔ ویسے ضرورت تو اتنی بڑی ہے کہ دنیا کی حکومتیں مل کر بھی اس مسئلہ کو پورے طور پر حل نہیں کر سکیں۔ لیکن جماعت احمدیہ اس زمانے میں واحد جماعت ہے جو رضائے باری تعالیٰ کے حصول کے لئے یہ کام شروع کرے گی۔ اور اللہ تعالیٰ اس میں برکت دے گا۔ کروڑوں روپے کے مقابلہ میں ہمارے چند روپے برکت پائیں گے۔ اور غریبوں میں ایمان بھی بڑھے گا۔

حضور نے سب سے پہلے اپنی طرف سے دس ہزار روپے دینے کا اعلان فرمایا اور صدر انجمن احمدیہ کی بچت سے دو لاکھ روپے کے عطیہ کا اعلان فرمایا۔ حضور نے فرمایا میں تحریک جدید، وقف جدید انصار اللہ، خدام الاحمدیہ اور لجنہ امداد اللہ کو بھی تحریک کرتا ہوں کہ وہ اپنی توفیق کے مطابق اس میں حصہ لیں۔ حضور نے فرمایا جہاں تک دیگر احمدیوں کا تعلق ہے پہلی توجہ لازمی چندہ کی طرف ہونی چاہیے۔ نادہند، دہند نہیں۔ بقایا دار بقائے ادا کریں۔ جب تک یہ کام نہیں ہو جاتا میں کوئی تحریک نہیں کرنا چاہتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اتنے زور سے یہ تحریک میرے دل میں ڈالی کہ میں اس کے اعلان سے رُک نہیں سکتا۔ حضور نے فرمایا اسباب جماعت بھی اس میں حصہ لیں۔ لیکن اس شرط کے ساتھ کہ دیگر چندوں کا توازن نہ بگڑنے دیں۔ ابھی او بہت سی تحریک اللہ کی راہ میں آنے والی ہیں۔ ان میں بھی حصہ لینا ہے۔ اس کے علاوہ ایک اہم بات حضور نے یہ ارشاد فرمائی کہ اس میں صرف وہ احباب حصہ لیں جو اللہ تعالیٰ کو حاضر و ناظر جان کر خود یہ فیصلہ کریں کہ وہ شرح کے مطابق چندہ دیتے ہیں۔ اور جن کو شرح کے مطابق لازمی چندہ جات دینے کی توفیق نہیں وہ ایک آنہ بھی اس تحریک میں نہ دیں۔ حضور نے فرمایا اس شرط سے یہ تحریک عام ہے۔

حضور نے فرمایا ہمارے اختیار میں یہ نہیں ہے کہ ہم سب کے مصائب زور کر سکیں۔ لیکن ہم کچھ نہ کچھ ضرور کریں گے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے غریبوں کو خود مستغنی کر دے گا۔

حضور نے فرمایا، اس کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے۔ اس کا تعلق رحیمیت سے ہے۔ اسلام غریبوں کو عزت نفس بھی سکھاتا ہے اور یہ تلقین کرتا ہے کہ حتی المقدور یہ کوشش کرو کہ اپنے دل سے نہ بنو دینے والے بنو۔ اسلام دنیا کے سب معاشروں سے برعکس یہ ہیرت اعلیٰ شکل پیش کرتا ہے۔ حضور نے فرمایا ہم لازماً مدد کریں گے۔ مگر اسلام کے ان تقاضوں کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ پس غریبوں کو بھی چاہیے کہ جہاں تک ہو سکے قناعت اختیار کریں۔ اس سے عظمت کردار پیدا ہوتی ہے۔ انہیں حتی الوسع یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ لینے والے نہ ہوں۔ دینے والے ہوں۔ حضور نے اس ضمن میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کی مثالیں بیان فرمائیں۔

صنعت کاروں، تاجروں اور ماہرین معیشت کو تحریک

حضور نے فرمایا رحیمیت کا تقاضا ہے کہ ہم غریبوں کی اس رنگ میں مدد کریں کہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو سکیں۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا کہ میں جماعت کے ذی شعور احباب، صنعت کاروں، تجارت کاروں، رکھنے والوں، مالی غلطی سے وسعت اور تجربہ رکھنے والوں کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ ربوہ کے حالات دیکھ کر (فی الحال ربوہ سے کام شروع کیا جائے) ان غریبوں کو اپنے پاؤں پر کھڑا کرنے کی کوشش کریں۔ اور یہ غور کریں کہ جماعت ان کی کیا مدد کر سکتی ہے۔ کون سے وہ ایسے ذرائع روئے کار لاسکتے ہیں کہ غریبوں کی رحمت سے بھی حصہ پانے والے ہوں۔ اور ان کی تمنا میں بھی پوری ہو سکیں۔ حضور نے فرمایا جماعت کے صنعت کاروں، تاجروں اور ماہرین اقتصادیات کو اس اعلان عام کے ذریعہ دعوت دیتا ہوں کہ وہ یہاں کے حالات کا جائزہ لیں اور کوئی لائحہ عمل طے کریں۔

حضور نے فرمایا اس ساری تحریک کے عملی نفاذ کی ذمہ داری امور عامہ پر ہوگی۔ حضور نے فرمایا، امور عامہ کا کام صرف محاسب اور تغذیہ نہیں ہے۔ یہ غلط تصور ہے جو رائج ہو چکا ہے۔ محاسبہ اور تغذیہ امور عامہ کے بہت سے کاموں میں سے ایک بہت معمولی کام ہے۔ امور عامہ کے اصل مقاصد غریبوں کی پرورش، خیر گیری، تیاری کی دیکھ بھال کرنا ہے۔ حضور نے فرمایا اس سکیم کی تغذیہ کا کام امور عامہ کرے گی۔ لیکن ایک کمیٹی ہوگی جو اسے کام کی نگرانی ہوگی

اپنے گھروں کو مسیح موعود کے گھر بنا دیں

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے علی سالانہ کی آمد کے سلسلے میں احباب کرام کو اپنے گھر پیش کرنے کے بارے میں تلقین کرتے ہوئے فرمایا، اگرچہ سارے گھر خدا کے گھر ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ بعض دفعہ یہ مطالبہ کرتا ہے کہ اپنے گھر مجھے دو۔ ایسے ہی امتحان کا ایک موقع جلسہ سالانہ کی صورت میں آنے والا ہے۔ اگلے جلسہ سالانہ کے انتظامات کے لئے سارے گھروں کو مسیح موعود کے گھر بنا دو۔ اور مسیح موعود کے سارے گھر اللہ تعالیٰ کے گھر بن جائیں گے۔ حضور نے فرمایا پہلے بھی احباب پیش کرتے ہیں۔ اب بھی اور زیادہ محبت سے خدا تعالیٰ کے حضور اپنے گھر پیش کریں۔ کارخانہ جلسہ سالانہ بھی اپنی ساری طاقتیں ماناںک یوم الہدین خدا کے حضور پیش کر دیں۔ حضور نے اپنی ربوہ کو شہر کی سفائی، سکھرائی اور سجاوٹ کی طرف متوجہ کیا۔ اور فرمایا کہ غیر ملکوں یورپ وغیرہ میں میں نے یہ دیکھا ہے کہ ہر طبقہ اور سوسائٹی زمینت کی طرف توجہ کرتی ہے۔ غریب بھی معمولی خرچے سے اپنے گھر کو سجا لیتے ہیں۔ حضور نے فرمایا، میں نے سوچا، یہ تو اسلام کا کام ہے۔ یہ تو مسلمانوں کا کام ہونا چاہیے تھا۔ یہ حکمت کی ایک گمشدہ بات تھی جو مجھے مل گئی۔ وہی پر میں نے کہا تھا کہ ربوہ جاتے ہی یہ بات مجھے یاد کر آئی۔

انجینئرز اور آرکیٹیکٹس ایسوسی ایشن توجہ کرے!

حضور نے فرمایا، میں احمدی انجینئروں اور آرکیٹیکٹس کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ بھی غریبوں کے گھروں کی طرف توجہ کریں۔ اور اپنی پھر پور ذہنی صلاحیتوں کو استعمال کر کے ایسے نقشے تجویز کریں جو دلکش بھی ہوں، مہموں سے بھی مطابقت رکھیں اور غریبوں کی دسترس میں بھی ہوں۔ حضور نے فرمایا، یہ احمدی انجینئروں کے لئے چیلنج ہے۔ اس ضمن میں حضور نے ایک انعامی مقلبے کا اعلان فرمایا۔

حضور نے فرمایا جو آرکیٹیکٹ ایک غریب گھر کا ڈیزائن جو سب سے کم قیمت میں سب سے اچھا بن سکے۔ ایسا ڈیزائن بنائے گا، میں اسے اپنی طرف سے ایک خاص انعام دوں گا۔

حضور نے فرمایا چھ ماہ میں ایک غریبانہ گھر کا نقشہ بنائیں۔ اس کے ارد گرد سبزے اور درختوں کو بھی ملحوظ رکھیں سبزہ بھی غریبانہ ہو۔

نماز کے بعد ذکر الہی اور دعاؤں کے آداب

از محترم ملک سیف الرحمن صاحب، ناظم دارالافتاء، ریسو

ذکر الہی اس لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کے تصور سے اس کی عظمت، اس کے جلال، ان کے احسانات اور اس سے اہل اللہ کی محبت کے جلوے دیکھے۔ یہاں تک کہ ایمان والے ایسے نظر آئیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی محبت سے سرشار ہیں اور ان کی رگ رگ اور ریشہ ریشہ میں اپنے مولیٰ کریم کا پیار سرایت کے ہوئے ہے۔ ان کی کوئی آن اللہ تعالیٰ کی یاد سے خالی نہیں ہوتی جو بھی وہ کام کرتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت بن جاتا ہے کیونکہ ان کے سارے کام اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر اور ان کی اطاعت کے جذبہ کے تحت ہو جاتے ہیں۔ پھر یہ بھی تو ایک صداقت ہے کہ عادت ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں دل میں ہو عشقِ صنم لب پہ مگر نام نہ ہو دعا کا ایک اپنا فلسفہ ہے۔ دعا کے بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ "الْعِبَادَةُ مَخَّ الْعِبَادَةِ" کہ دعا عبادت کا مغز اور پختہ ہے۔ عبادت کی ساری برکتیں دعائیں سمٹ آتی ہیں۔ دعا کی کیا افادیت ہے اس بارہ میں حضرتنا اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "برکات الدعاء" کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ ان دنوں میرے مد نظر یہ بتانا ہے کہ نماز یا عبادت کے بعد کون کون سے ذکر اور دعائیں مسنون ہیں اور اس بارہ میں اجنبی عبادت کا غرض عمل کیا ہونا چاہیے۔ نماز بجائے خود ذکر الہی اور دعاؤں کا جو حصہ ہے۔ ان سے نماز میں ہی اللہ کی بکثرت دعائیں کی جانی چاہئیں۔ اس کے علاوہ نماز ختم ہونے کے بعد بھی دعائیں اور اذکار ہیں۔ ان میں سے جن مسنون اذکار اور دعاؤں کا احادیث میں ذکر ہے انہیں حدیث کی کتابوں نے بڑی تفصیل سے بیان کیا ہے۔ اور ایسے اذکار اور ادعیہ کے مجموعہ جو بعض صحیح شائع شدہ ہیں۔ عمومی لحاظ سے اس قسم کے اذکار اور ادعیہ کی تعداد ایک سو سے زائد ہے۔ ان میں سے بعض اذکار اور دعائیں ایسی ہیں اور بعض کی عبادت خاصی ملی ہے پس اس قسم کی روایات سے گریہ مراد لی جائے کہ ہر نماز کے بعد اس سے سب ذکر مسنون ہیں تو پھر اس کے لئے خاصا ملباؤنت درکار ہوگا۔ حالانکہ شریعت کا یہ منشاء ہرگز نہیں ہے۔

بسیا کہ بعض روایتوں میں تصریح ہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بالعموم نماز کے بعد بالکل مختصر ذکر کیا کرتے تھے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان فرماتی ہیں۔

"كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا سَلَّمَ إِذَا سَلَّمَ لَمْ يَقْعُدْ إِلَّا مِقْدَارَ مَا يَقُولُ "اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ وَمِنْكَ السَّلَامُ تَبَارَكْتَ يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ"

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب تہجد کے بعد سلام پھیرتے تو صرف اتنی دیر بیٹھتے جتنی دیر یہ ذکر کرنے میں لگتی۔ اسے میرے اللہ تیرا نام سلام ہے اور سلامتی تیری طرف سے ہی عطا ہوتی ہے۔ تو سب برکتوں کا مالک ہے اے جلال والے اور کرم والے خدا۔ (ترمذی باب ما یقول اذا سلم ص ۳۹)

یہ حدیث مسلم، ابن ماجہ، اور سنن احمد بن حنبل میں بھی بیان ہوئی ہے۔

اسی طرح حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ نماز کے بعد تین بار "اسْتَغْفِرُ اللَّهُ - اسْتَغْفِرُ اللَّهُ" کہتے اور اس کے بعد وہی الفاظ دہراتے جن کا ذکر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی روایت میں ہے۔

دوسری کتاب الصلوٰۃ باب الاستغفار بعد الصلوٰۃ

ایک اور روایت یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نماز کے بعد تین بار "اسْتَغْفِرُ اللَّهُ" کہتے۔ پھر اس کے بعد یہ ذکر کرتے۔

"لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ. لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ"

غرض اس قسم کی مختلف روایات ہیں جن کا احاطہ مطلب یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کبھی ایک ذکر فرماتے اور کبھی دوسرا۔ البتہ بعض حالات کے تقاضا کے پیش نظر آپ نے بعض اوقات لمبے ذکر یا لمبی دعا کا طریق بھی اختیار فرمایا ہے۔ پھر علماء نے یہ فرق بھی بیان کیا ہے کہ کچھ ذکر تو آپ نماز کے ختم کرنے کے بعد کرتے اور کچھ سنتیں ادا کرنے کے بعد تہلیل یعنی "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کا گیارہ بار ذکر۔ اسی طرح تسبیح و تحمید اور تکبیر یعنی سُبْحَانَ اللَّهِ الْحَمْدُ لِلَّهِ ، اور اللَّهُ أَكْبَرُ يَا لَاحَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ کے متعدد بار کے ذکر کے بارہ میں ارشاد کی یہ

توجیہ بالکل ممکن ہے کہ یہ ذکر سنتوں سے پہلے ہو یا سنتوں کے بعد دونوں طرح سے جائز ہے۔ یہی حکم مختلف دعاؤں کا ہے۔ کہ حسب حالات کبھی کسی دعا اور کبھی کسی اور دعا پر عمل کرنے کی سنت جاری تھی۔

مخرم مولانا دوست محمد صاحب شاہ نے ۳۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء کے الفضل میں زواہر المعاد کے جس اقتباس کا ترجمہ شائع کیا ہے اس کا خلاصہ بھی یہی ہے کہ ذکر اور دعا بعد الصلوٰۃ سے متعلق متعدد روایات ہیں جن کا تعلق مختلف حالات، مختلف کیفیات اور مختلف اوقات سے ہے۔ عمل کے لحاظ سے کسی روایت کے قوی یا ضعیف ہونے کا کوئی سوال نہیں۔ سب عمدہ اور پُر از معارف اذکار اور دعائیں ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ یہ سب ذکر اور دعائیں بیک وقت ہوں۔ بلکہ مقصود یہ ہے کہ ہر شخص اپنے حالات کے لحاظ سے انتخاب کا مجاز ہے۔ وہ کسی ذکر پر دوام بھی اختیار کر سکتا ہے۔ البتہ بعض سنون، اذکار اور ادعیہ کا تہجد اور دوام نشاء شریعت کے عین مطابق ہے جیسا کہ مذکورہ بالا وضاحت سے ظاہر ہے۔

امام بوقت اور عوام کے غرض عمل کے لحاظ سے بھی ذکر و دعائیں تفاوت ممکن ہے۔ چونکہ عوام امام وقت ایسے اللہ تعالیٰ انہما انہما کی تعہد کرتے ہیں اس لئے ان کی طرف سے یہ احتیاط ہونی چاہئے کہ ان کے طرز عمل سے کسی رسم یا بدعت کا خیال نہ ابھرے۔ یعنی کسی کو یہ تاثر نہ ملے کہ جس

ذکر اور دعایاں کے طرز ادا کا دوام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں اسے لوگ ایک دائمی حکم یا ہمیشہ کا طریق سمجھ لیں۔ اس کی واضح مثال نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا کرنے کی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ ہرگز ثابت نہیں کہ آپ حضور نماز ختم ہونے کے بعد ہمیشہ ہاتھ اٹھا کر دعا کیا کرتے تھے۔ نماز کے بعد دعا تو کی جانی چاہیے اور یہ ثابت بھی ہے لیکن یہ ثابت نہیں کہ آپ یہ دعا کرتے وقت ہمیشہ ہاتھ اٹھایا کرتے تھے۔ ایسا نماز کے بعض فرقوں کے نزدیک نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا کرنا ضروری ہے۔ اور جو ایسا نہیں کرتا اس پر سخت اعتراض کیا جاتا ہے۔ اسی عادت اور پختہ خیال کی تردید کے لئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اس التزام پر ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ حالانکہ بجائے خود ہاتھ اٹھا کر دعا کرنے میں نہ کوئی قباحت ہے اور نہ کوئی حرج۔ کیونکہ دعا کرتے وقت بعض اوقات ہاتھ اٹھانا حدیث سے ثابت ہے۔

یہاں یہ امر اچھی طرح ذہن نشین ہونا چاہیے کہ کئی کی راہ سے کبھی بدعت اور رسم کا رواج نہ ہونے پائے۔ بدعت کے ایک حصے یہ ہیں کہ دین و مذہب سے متعلق جو بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں اس کے ضروری اور لازمی ہونے پر اصرار کیا جائے یا اسے عزت و وقار اور ناک اکتنے کا سوال بنالیا جائے یا معاشرہ کی وجہ سے سرفرازی کی بلا میں مبتلا ہو جائے۔ خلیفہ وقت کے ارشاد کی تعمیل ضروری ہے۔ اور کسی مباح کیلئے یہ جائز نہیں کہ وہ اس بارہ میں من مان کرے۔ یا بھی اختلاف کا اظہار کرے۔ لیکن خلیفہ وقت اپنے کسی ایسے ارشاد کو تبدیل بھی کر سکتے ہیں۔ اسی طرح بعد میں آنے والے خلیفہ کسی پہلے حکم کو منسوخ یا اس میں ترمیم بھی کر سکتے ہیں۔ دوام صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت متواترہ کے لئے مستم ہے۔

وَاللَّهُ عِنْدَنَا حَسْبُنَا الْمَسَابِ

اکھنڈ پانچویں ایک تقریب میں اجلاس جماعت کی شمولیت

موضوع ۲۱ کو سردار پر تم سنگھ صاحب بھائیہ کی کوٹھی واقع ریلوے روڈ میں ان کے والد سردار ساراسنگھ صاحب کی یاد میں سالانہ اکھنڈ پانچ کے جنموگ کا اہتمام کیا گیا۔ اس تقریب میں قاریان کے علاوہ دوسرے علاقوں کے بھی مسزین تشریف لائے ہوئے تھے۔ جماعت احمدیہ کے افراد کو بھی شرکت کی دعوت دی گئی تھی۔ چنانچہ جماعت کی طرف سے کم موم چوہدری محمود احمد صاحب عارف نظر بہت اعلیٰ آمد۔ کم موم چوہدری سعید احمد صاحب ایڈیشنل ناظر جازداد، کم موم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ، کم موم مولوی جاوید اقبال صاحب اتر نائب، ایڈیٹر پریس اور کم موم منیر احمد صاحب حافظ آبادی نائب ناظر امور عامہ نے شرکت کی۔ اس موقع پر ہمارے سکھ و ہندو بھائیوں نے سکھ گورو صاحبان کی تعلیمات کی روشنی میں تقاریر کیں۔ پرگرام کے آخر میں کم موم مولوی بشیر احمد صاحب خادم کو تقریر کا موقع دیا گیا۔ آپ نے قرآن مجید کی آیات اور گورانی کے حوالجات کی روشنی میں سامعین کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرانی کہ دراصل انسانی زندگی کا مقصد یہ ہے کہ وہ اپنے خالق و مالک خدائے واحد کی عبادت بجالائے۔ اس عبادت کا ایک حصہ براہ راست، از ان عزت و تکریم کرتے ہوئے بندگی کرنا ہے اور دوسرا حصہ اس کی مخلوق سے حسن سلوک ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب دہلوی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اپنی تعلیمات میں انہی بنیادی امور کی طرف توجہ دلائی ہے۔ بلکہ انہوں نے اس پر بائسن طریق عمل کر کے بھی دکھایا ہے جو ہمارے لئے مفصل راہ ہے۔ کم موم مولوی بشیر احمد صاحب نے اس تقریر سے سامعین بہت محظوظ ہوئے۔ تمام مقام ناظر امور عامہ

اور رحیم و مشکتت یہ تمام دعائیں
تھوڑی کر... ہیں... روشنی فنانہ
کہ ساتھ نلبہ عطا فرما کر پڑھیں
قوت و طاقت تجویجی کو ہے امین
شم اے

(اشتبہ ۱۸۹۲ء بمبر ۱۸۹۲ء)

نیز فرماتے ہیں۔

اس جگہ پر جقدر احباب
مفسر لکھتے ہیں کہ عطا فرماتے
ہیں۔ خدا ان کو جزائے خیر بخشے
اور ان کے ہر ایک قدم کا ثواب
ان کو عطا ہو۔

(آسانی فیصلہ الفتنان)

صحبت صحابہ

انھوں نے اخلاق و کردار پر صحبت کا بہت
بڑا اثر پڑا ہے۔ صحابہ کی صحبت
انسان کی زندگی کو بدلنے کا موجب ہوتی
ہے وہ اجتماعات جو صرف اللہ کی رضا
رنگین ہوں ان پر خدا تعالیٰ کے فرشتوں
کا نزول ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کا رسول
اور فرشتوں کی بارشیں ہوتی ہیں جن سے
خدا کے مومن بندے دافرحقہ پاتے ہیں
کسی بزرگ کا کہنا ہے

صحبت صالح مصلح
صحبت مصلح مصلح
صحبت مصلح مصلح

حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام فرماتے ہیں
"نفس و اخلاق کی پاکیزگی
عقل کرنے کا ایک بڑا ذریعہ
صحابہ میں ہے جس کی طرف
اللہ تعالیٰ اشارہ فرماتا ہے
مگر لورا مع الصادقین"

(التبصر ۸ ستمبر ۱۹۰۰ء)

نیز فرماتے ہیں۔
"صداقوں کی صحبت میں
ایک خاص اثر ہوتا ہے ان کا
نیر سوز استعمال اور
پراثر ڈالنا ہے اور ان کی کمزوریوں
کو دور کرنے میں مدد دیتا ہے"

(المکملہ ۱۸ جنوری ۱۹۰۲ء)

ہمارے جلسہ سالانہ کا عظیم پروگرامی تمام
صحبت صحابہ پانے کا ایک بہترین و نادر
موقع ہے۔ ان ایام میں خصوصیت کے ساتھ

قادیان کا ماحول بقعہ نور بنا ہوا ہوتا ہے
اور چند دنوں کی یہ پاکیزہ صحبت انسانی
کے نفس میں پاکیزہ تبدیلی پیدا کرنے کا باعث
ہوتی ہے۔ یہ بابرکت اجتماع خدا تعالیٰ کے
فضلوں اور رحمتوں کے جذب کرنے کا سہرا
موقع فراہم کرتا ہے۔ ان ایام میں کی جانے
والی دنیاوی کو خدا تعالیٰ بقدر نسبت خاص کا
شریف بخشا ہے۔

جن کو شاعر اللہ ہونے کا شرف حاصل ہے
جہاں اسلام کی تائید میں ہتھیار نشانات
ظاہر ہو سکتے ہیں ان کی زیارت مومنین کی
ازویانہ ضرورت و ایمان کا باعث ہے۔

زیارت مقامات مقدسہ

اللہ تعالیٰ نے قادیان کی مقدس باستی
کو جو عظمت و برکت بخشی ہے وہ کسی بھی
اصی سے پوشیدہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے
اس مقام کو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا تیرا
عام مرکز بنا دیا ہے۔ یہ وہ مقدس ترین
جگہ ہے جس کے ساتھ حضرت خاتم الانبیاء
اور صحبہ کرام نے حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
طاقت اور قزاقی کی پلار و تکیہ عظیم کی نشانی
ذاتیہ کی گواہی ہے۔ یہاں کے مومنین تمام
کو خود اللہ تعالیٰ نے کسی دنیاوی شرف
و تقدیر سے نوازا ہے۔ ملاخونہ پڑھیں۔

کارنامہ

ہوں کہ نسبت حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام
کو الہاماً بتایا گیا۔

انی اشرف خلق کل من بنی
النار۔ یعنی میں ان سب کی
حفاظت کروں گا جو میرے اس سنگ
پر ہیں۔ (تذکرہ ۱۸۹۲ء)

بیت الفکر اور بیت الذکر

آپ یہاں بیت الفکر اور بیت الذکر کی
زیادہ تر باتیں فرماتے ہیں کہ سلسلہ الہام
ہو گیا ہم سے ہر ایک بات میں تیرے
سے آرائی پڑا نہیں کی کہ تجھ کو
بیت الذکر عطا کیا اور تیرے بیت
الذکر میں باظہار و قصد تعجب اللہ
"بیت نیت و شہادہ ایمان و اخلاقیہ کا
موقع قائم ہے امن میں اسے گا۔"

مسجد اقصیٰ

حضرت علی اللہ علیہ السلام کے حجاج
زہدانی جو ایک کشتی گزار ہیں مسجد
اقصیٰ کی تعمیر سے شروع ہوئے
کا ہیں مسجد ہے۔
(تذکرہ ۲۲۵)

مسجد مبارک

مسجد مبارک میں آپ کو عبادت اور عبادت
کرنے کا موقع تیسرا ہے۔ جس نے بارہ

الہام ہے

مبارک و مبارک و مبارک
یہ جملہ خیر ہے۔

یعنی یہ مسجد برکت دہندہ ہے اور
برکت دی گئی ہے اور ہر اس

میں مبارک کیا گیا ہے۔
(تذکرہ ۱۸۹۲ء)

نیز اس کے بارہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت
سید محمد عظیم علیہ السلام کو الہاماً بتایا
فیصلہ بزرگ کا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس
لوگوں کے لئے ہر قسم کی برکتیں ہیں۔
(تذکرہ ۱۸۹۲ء)

منازلہ الہیہ

حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام فرماتے ہیں
"تیم سے سید محمد عظیم کا قدم
اس بلند مقام پر قرار دیا گیا ہے
جس سے بڑھ کر اور کوئی عبادت اور نبی
نہیں ان کی طرف جہاں ہر ایک
کے اس الہام میں اشارہ ہے جو بزرگ
تذکرہ کے ساتھ ہے۔
"خیرم کو وقت تر نزدیک رسید
و پاسے محمدیوں پر عینا رہنما حکم
انتظار الہی میں سید محمد عظیم
جہاں مسجد اقصیٰ ہے کی تک وہ مسجد
اسلام سے دور تر اور اتنی ہی زمانہ
پر ہے اور ایک روایت میں خدا
کے برگزیدہ نبی نے یہ فرمایا کہ
مخفی کہ سید محمد عظیم کا نزول مستقیم
کے شرقی مینار کے قریب ہو گا۔
(اشتبہ چندہ مینارہ الہیہ)
اس طرح ہر قسم کے بارہ میں بھی

الہام ہوا کہ یہ جملہ فیہ کل
رحمۃ اور لکھ خانہ کے بارہ میں نصیب
سید محمد عظیم کے بابرکت الفاظ تذکرہ
میں موجود ہیں۔ ہر آئے والا ان تمام
شعائر اللہ کی برکات و فیوض سے بھی
تذکرہ مستقیم اور مستقیم ہوتا ہے۔

بزرگائیت قادیان

قادیان کے درویشان کرام جن کو اللہ
تعالیٰ نے اسے شہر کی حفاظت و
آبادی کے لئے چنا اور جن کی بابت قبل از
وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت سید محمد عظیم
السلام کو یہ کشتی گزار دکھایا کہ
"وہی نے ثواب میں ایک لاکھ
فرشتہ کی صدمت میں دیکھا جو ایک
ادب کے چتر سے پر بیٹھا تھا اور اس
کے ہاتھ میں ایک پاکیزہ نان تھا جو
بجھکیا تھا وہ اس نے مجھے دیا اور
کہا یہ تیرے لئے اور تیرے ساتھ ہے
اور لیٹول کے لئے ہے"

الغرض جابہ سالانہ کے بابرکت ایام خیر
الہی سے ملو اور اپنے ایمانوں کو
کرنے کی خاص ساتھی بہت قریب آجکی
کی ہر خوش نصیب ہیں وہ انسانی جنس
سے مستقیم ہونے کی سعادت ملے ہیں
سے نیت کریں اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے فضل
اس کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے آمین

قادیان میں شادی کی ایک شہرت

قادیان مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۴۲ء کو ڈاکٹر عبدالرشید صاحب ہدیر ایم ایس ایم سی (ابن محرم مکرم مولوی
محمد حفیظ صاحب بقا پوری کی شادی کے لئے روانہ ہوئے۔ پھر مورخہ ۲۳ کو حضرت صاحبزادہ مرزا محمد
صاحب مدظلہ نے بعد نماز نہر مسجد مبارک میں اجتماعی دعا کرائی۔ واضح رہے کہ مورخہ ۲۴ کو
حضرت صاحبزادہ صاحب ممدوح نے مکرم ڈاکٹر بدر صاحب موصوف کا نکاح ہرہ مورخہ ڈاکٹر فاطمہ
نہرہ صاحبہ بنت محرم مکرم صاحبہ کی عبدالمبین صاحب ساکن ڈھاکہ بنگلہ دیش سے فرمایا تھا۔ مورخہ
ڈاکٹر فاطمہ نہرہ صاحبہ مدلی میں ایم بی ایس کر کے اس وقت انٹرن کر رہی ہیں۔
مورخہ ۲۵ کو ڈاکٹر صاحب نے قادیان آجھانے پر اگلے روز مورخہ ۲۶ کو بعد نماز مغرب
محرم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری نے اپنے بیٹے کی دعوت و ہمہ کا اہتمام کیا جس میں حضرت
صاحبزادہ صاحب نے بھی اوزارہ کم شرکت فرمائی اور مدعوین سمیت بعد میں اجتماعی دعا فرمائی۔
اجاب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اسی رشتہ کو ہر دو خاندانوں اور جماعت کے لئے ہر طرح
بارکت کرے۔ اور شہرت سزا بنا۔ اعلیٰ (۱۸ نومبر ۱۹۴۲ء)

اعلان نکاح

عزیزہ بی بی رقیہ سلیمان بنت مکرم مولوی عبدالواحد صاحب اور شہین قادیان کا نکاح مبلغ چار ہزار روپے
حق ہنر پر عزیز مستفیض احمد صاحب ولد مکرم مولوی غمیر احمد صاحب مرحوم کے ساتھ تاریخ ۱۸ نومبر ۱۹۴۲ء کو بعد نماز
مغرب مسجد مبارک قادیان میں منعقد کرنے پر ہوا۔ رشتہ کے بابرکت اور شہرت ہر ایک کے لئے خواہست و دعا ہے۔
عزیزہ کے بھائی عزیز عبدالمومن صاحب نے ان موقع پر اعانت بردار کے لئے پانچ سو روپے ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
قبول فرمائے آمین۔ خدا کسکھا۔ علی مجلس انصاریہ قادیان۔

اذکروا موتاكمم بالخیر

میری پیاری امی جان!

ازگرم ڈاکٹر وسیم احمد صاحب نرسے (انٹرنل)

۲۸ اکتوبر ۱۹۸۱ء کو سب بہن بھائیوں کے لئے ایک ناقابل فراموش دن ہے۔ اسی روز میری پیاری امی جان محترمہ سیدہ زینب تدریس بیگم صاحبہ اہلیہ محترمہ سید بشیر احمد صاحب آف لندن کا سرتاپا شفیق و جودیم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو کر اپنے مولائے حقیقی سے جا ملا انا للہ وانا الیہ راجعون۔

بفضل تانالی خاکسار کو ایک ایسی ماں کے زیر سایہ تربیت پا کر پروان چڑھنے کی سعادت نصیب ہوئی جو صحیح معنوں میں حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے قول مبارک اللہ الجنة تحت اقدام الامہات کی صداقت سچی۔ آپ نے اپنی تمام اولاد کی تربیت ایسے طریق پر رکھی جس کے نتیجے میں خدا کے فضل نے ہم سب پر دین و دنیا کی نعمتیں نچا کر دیں ارحمہم اللہ۔

امی جان کی زندگی کے چیدہ چیدہ واقعات اور آپ کی زندگی کے چند درختوں پہلو بلند کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ میری والدہ ماجدہ حضرت سید حسن شاہ صاحبہ مرحومہ و صحابی حضرت سید محمد موعود علیہ السلام کی بہو اور محترمہ حضرت سید زمان شاہ صاحبہ مرحومہ سابقہ امیر جماعت احمدیہ جہلم کی سب سے چھوٹی دختر تھیں اختر تھیں۔

امی جان کی دینی تعلیم تو صرف میر تک تھی۔ مگر حضرت نانا جان مرحوم کی نگرانی اور تربیت کی وجہ سے دینی تعلیم پر غیر معمولی عبور حاصل تھا ایک احمدی گھرانے میں آنکھ کھولنے کی وجہ سے جماعتی کاموں میں بے حد دلچسپی رکھتیں۔ آپ بچپن سے ہی پابند صوم و حلاوت تھیں۔ فرمایا کرتیں جب سے انہیں ہوش ہے وہ ہمیشہ نماز اور ہجرت کو پابند رہیں بچپن اور جوانی کے زمانہ میں بھی شب بیدار ہو کر عبادت الہی میں مشغول رہتیں۔ بفضل تعالیٰ ان کی یہ عبادت عمر بھر رہی۔

۱۹۴۶ء میں آپ کی شادی ہوئی۔ آبا جان ان دنوں بانٹا شو کمپنی میں ملازم تھے ۱۹۵۰ء میں آبا جان نے ملازمت ترک کر کے اپنا ذاتی کاروبار شروع کیا مگر ان کا یہ کاروبار بھی نہ چل سکا۔ پھر بھی آبا جان کچھ عرصہ جوں توں کام کر کے چلانے لگے۔ آخر ان کے نام رہ گئی۔ ان مالی مشکلات کی وجہ سے امی جان اور آبا جان کو صحت

پر بہت برا اثر پڑا۔ خاص طور پر جبکہ خانگی ذمہ داریوں میں اضافہ ہو رہا تھا سستہ تک بفضل قدیم پانچ بھائی اور ایک بہن خاندان میں شامل ہو چکے تھے۔ امی جان نے باوجود کڑی آزمائشوں کے ہر صیبت اور تکلیف میں ثابت قدمی کا مظاہرہ کیا نیز استاد الہی پر شک کر انتہائی خشوع و خضوع سے اپنے سیمع و نصیر خدا کو مدد کے لئے پکارا آپ کی تفریحانہ دماغوں کو شرف قبولیت حاصل ہوا اور حالات نے اس طرح اپنا رخ بدلا۔ اپنی سستہ میں آبا جان کو اپنے کاروبار کے سلسلے میں لاپرواہ جانے کا اتفاق ہوا تو انہوں نے وہاں ٹھکے روزگار میں انگیٹھ جانے کے لئے حوصلہ دو چرکی درخواست دے دی۔

آبا جان نے کچھ عرصہ رائل انڈین انٹرنسٹ میں ملازمت کی تھی۔ اسی بنا پر انہیں ریٹائرمنٹ دینے کا حق حاصل تھا (ڈیڑھ برس تک مذکورہ بالا درخواست کا کچھ پتہ نہ چلا۔ ایک روز ہر کارہ برٹش ہائی کمنٹری لاپور کی طرف سے ایک خط لایا جس میں تحریر تھا کہ حکومت برطانیہ نے آبا جان کی درخواست منظور کر لی ہے لہذا وہ اپنے پاسپورٹ کے ساتھ ہائی کمنٹری لاپور کے دفتر میں حاضر ہو کر ڈیزا حاصل کر لیں۔ امی جان سے مشورہ طلب کیا۔

امی جان نے فرمایا۔ آپ فکر کیوں کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ہمیں کبھی ضائع نہیں کرے گا۔ باقی رہ کر یہ تو میرا زیور حاضر ہے اسے فروخت کر کے اپنے سفر کے لئے نقدی ہتھیار کر لیں اگرچہ آبا جان کو زیور فروخت کرنے کی ضرورت پیش نہ آئی کیونکہ ایک درمت نے کمال مہربانی سے ضرورت کے مطابق مطلوبہ رقم بطور قرض عنایت کر دی (اللہ تعالیٰ اے خیر لے خیرے) آبا جان کی بھی ہمدردی اور مخلصانہ رفقہ حیات نے اپنی وہ قناع بھی جو مستورات کو خاص طور پر عزیز ہوتی ہے اس آڑے وقت میں اپنے شہر محترم کے قدموں میں رکھ دی مستقبل سے تو وہ باخبر نہیں تھیں۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں یہ بھی امی جان کی وفاداری اور توکل الہی کی ایک مثال ہے۔

آبا جان کی لندن روانگی کے بعد تمام بچوں کی نگہداشت اور تعلیم و تربیت کا بوجھ پیاری امی جان کے کندھوں پر آن پڑا۔

اس ذمہ داری کو بھی انہوں نے احسن طریق پر نبھایا وہ ہر روز شام کو دو تین گھنٹے ہم سب کی درس و تدریس کا کام باقاعدگی سے کرتی رہیں۔ نہ صرف اپنے بچوں کو پڑھاتیں بلکہ پڑوس میں رہنے والوں کے بچے بھی اس غرض سے آجایا کرتے۔ پیشتر ازیں یہ کام آبا جان سر انجام دیتے اس کے علاوہ دیگر نجی فرائض سے متعلق تکالیف ایک الگ داستان ہے۔

دو سال بعد میرے برادر اکبر سید نصیر احمد صاحب اور میں بھی لندن پہنچ گئے اسی آسٹریا میں آبا جان نے بفضل تانالی کو شش کر کے ایک چھوٹا سا مکان کرائڈن میں خرید کر ۱۹۶۶ء میں امی جان اور باقی بچوں کو بھی پاس بلا لیا۔ آٹھ عرصہ علیمہ رہنے کے بعد جب تمام خاندان ایک جگہ جمع ہوا تو ہم سب بہن بھائی اپنی اپنی تعلیم میں مشغول ہو گئے۔ چند برس گزرنے کے بعد امی جان کو کمزور سی دل کی شکایت رہنے لگی جس نے آہستہ آہستہ ان کی صحت کو بے حد متاثر کر دیا

دسمبر ۱۹۷۲ء میں امی جان نے آبا جان کے ہمراہ بنو علیہ ہوائی جہاز ملبرہ سالانہ روہ اور قادیان میں شمولیت اختیار کی وہاں تکلیف کے باوجود ان کی صحت ماشاء اللہ اتنی اچھی تھی کہ قادیان میں مینارۃ المسیح کا میٹرھیال باسانی طے کر کے دارالامان کے گرد و نواح کے گھٹارے میں لطف اندوز ہوئیں۔ اسی طرح ۱۹۷۵ء میں دوبارہ پاکستان تشریف لے گئیں۔ تو میرے برادر اکبر سید نصیر احمد صاحب کی شادی خانہ آبادی کے بعد پھر ملبرہ سالانہ روہ اور قادیان میں شریک ہونے کا موقع نصیب ہوا۔ نیز اس مرتبہ شادۃ المسیح پر جا کر چند فوٹو بھی لیں اس سال پھر جانے کا ارادہ رکھتی تھیں لیکن زندگی نے وہاں کی اور وہ اپنی اس تمنا کو پوری تکمیل تک نہ پہنچا سکیں۔

راضی ہیں ہم اسی جس میں تری راضی ہو امی جان نے تقریباً تینتیس برس آبا جان کی رفاقت میں گزارے۔ انہیں آبا جان کے آرام و آسائش کا بے حد خیال رہتا۔ نیز محبت بھی اتقدیر کا احاطہ تحریر میں لانے سے قاصر ہوں۔

علاوہ ازیں حقوق اللہ کی ادائیگی بھی ہوتی

جوش و خروش سے کرتیں۔ قرآن کریم سے عشق کی حد تک پیار تھا اور عبادت میں سوز و گداز کا پہلو نمایاں تھا۔ یہی وجہ تھی کہ قرآن کریم کے علاوہ دماغوں والی کتاب ادعیۃ الفرقان ادعیۃ الرسول اور ادعیۃ المسیح الموعود اکثر ہاتھوں میں تھامے رہتیں اور جہاں تک ممکن ہوتا قرآن کریم کی تلاوت اور دعائیں کرنے میں وقت صرف کرتیں۔

جس کی حیات آج دورق سوز و ساز تھی جیتی تھی جو غذائے تمنائے یار پر بعد از وفات ہسپتال والوں نے پیاری امی جان کی اشیاء ہمارے سپرد کیں تو دونوں مذکورہ کتب ان میں شامل تھیں۔ دعاؤں والی کتاب کی حالت سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسے کس قدر استعمال کیا گیا ہے۔

امی جان کو خاندان حضرت سید موعود علیہ السلام سے شروع سے محبت تھی۔ محترم دادا جان مرحوم اور محترمہ دادی جان مرحومہ کے مقدس خاندان سے خاص تعلقات کی بنا پر ہر فرد سے واقفیت حاصل تھی۔ لہذا ہر ایک سے نہایت پیار و محبت سے ملتیں حضرت یلغہ المسیح الثالث رحمہم اللہ تعالیٰ کی دم محترمہ حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ نور اللہ سے قریب تھا جب بھی حضور کے ہمراہ لندن تشریف لائیں تو آپ اپنی بہو اور بیٹی کے ہمراہ ان کی خدمت میں بعض ملاقات حاضر ہوتیں۔ بعض اوقات اگر حاجت کی کسی خاتون نے تعارف کرانے کی کوشش کی تو حضرت بیگم صاحبہ مرحومہ نوراً فرمائیں ان کے تعارف کی ضرورت نہیں۔ میں انہیں اچھی طرح جانتی ہوں۔

امی جان نے تربیت اولاد کے فریضہ کی انجام دہی میں اپنی تمام اتھک کوششیں صرف کر دیں۔ اس موقع پر صرف ایک واقعہ جس کا تعلق میری ذات سے ہے سپر وقلم کر دوں تو غیر مناسب ہوگا۔ میری عمر تقریباً گیارہ برس ہو گئی۔ ایک روز بڑے پیار اور محبت سے پاس بلا کر صلاۃ التبعیح پڑھنے کی تاکید فرمائی کہ اس سے انسان اللہ تعالیٰ کی بے شمار برکتوں کا وارث ہوتا ہے۔ مجھے پاکستان چھوڑے تو تقریباً پندرہ برس کا طویل عرصہ گزر چکا ہے مگر آج تک جھنگ گویانہ کی احمدی مسجد کی وہ جگہ یاد ہے جہاں میں ہر جمعہ کو صلاۃ التبعیح پڑھا کرتا تھا۔ اس طرح اس پر فضیلت عبادت کی عبادت ڈالنے کا میرا بھی امی جان کے سر سے انہیں خود بھی ادائیگی عبادت میں اتقدیر سرد اور خوشی محسوس ہوتی کہ اس کا اندازہ وہی لگا سکتا ہے جس نے انہیں الیا کرتے ہوئے اپنی

آنکھوں سے دیکھا ہوا انہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس حکم کا بے حد پامس ہونا کہ نازا کر کے وقت اپنے رب کے حضور اس قدر عاجزانہ رنگ اختیار کیا جائے کہ سجدہ گاہ آنسوؤں سے تر ہو جائے وہ ہمیشہ اس ارشاد مبارک کی پابند رہیں۔ یہ درست ہے کہ جوں جوں آپ کا مرض بڑھتا گیا طاقت بھی جواب دیتی گئی۔ اس لئے حسب معمول نماز پر وقت صرف کرنے سے قاصر رہیں جس کا کئی بار انتہائی قلق اور رنج سے اظہار کیا۔ زندگی کے آخری ایام میں رات کا اکثر حصہ بیدارگی کی حالت میں گزارتیں اور دعاؤں کی کتاب یا قرآن کریم کی تلاوت فرماتیں

عبادت الہی میں شغف اور خاص تعلق الہی کی بناء پر آپ کی دعاؤں کو شرف قبولیت کا درجہ حاصل تھا۔ اسی وجہ سے اکثر لوگ آپ سے دعا کی درخواست کرتے تھے امی جان کی خدا تعالیٰ کے حضور ولی گریزاری اور دعا کے نتیجے میں ہمارے گھر کی انتہائی مالی تنگی کی حالت خوشحالی اور فراخی رزق میں تبدیل ہو گئی اور اللہ تعالیٰ نے وہی اور بڑی بے شمار انعامات سے نوازا الحمد للہ۔ امی جان کی ایک خراب جس کا تعلق میری ذات سے ہے، معجزانہ طور پر پوری ہوئی جس کی مختصر تفصیل درج ذیل ہے خاک رنو اسپرین کا علاج لندن سے بی۔ ایس۔ بی فرانس میں فرسٹ کلاس آنری حال کرنے کے بعد آئندہ رات تھی کہ آئندہ بی۔ ایچ۔ ڈی کے لئے گرانٹ مل جائے گی۔ مگر نامعلوم وجوہات کی بنا پر یہ گرانٹ نہ ملی۔ مجھے سخت پریشانی ہوئی جس کا ذکر امی جان سے کیا گیا انہیں دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے بشارت دیا ایک جگہ سے نہیں بلکہ وہ جگہ سے گرانٹ ملے گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا یعنی میں نے ضمناً کلمہ و محترم پروفیسر عبدالسلام صاحب سے اس کا تذکرہ کیا۔ آپ نے کمال شفقت سے تسلی و تسفی دیتے ہوئے فکر نہ کرنے کی تاکید فرمائی اور ای روز امریکہ میں ایک پورسٹ کر نوں کیا جس کے نتیجے میں وہ مجھے چار سال کے لئے گرانٹ دے پر رضامند ہو گئے نیز ڈاکٹر صاحب نے اپنے ہاں لندن میں امپیریل کالج واول سے استفادہ کیا کہ اس نیکے کو گرانٹ نہ ملنے کی وجہ بیان کی جائے۔ چنانچہ مذکورہ کالج نے ایک سال کے لئے اپنے پاس سے اور سائنس ریسرچ کونسل نے مزید تین سال کے لئے گرانٹ دینا منظور کر لی اس پر امی جان نے ہدایت فرمائی کہ امریکہ کی پیشکش شکریہ کے ساتھ واپس کر دو اور امپیریل کالج والی قبول کر لو تاکہ میں ان کی آنکھوں کے سامنے رہوں اور انہیں میری بھائی کی وجہ

سے تکلیف نہ ہو۔

مندرجہ بالا واقعات اس بات کے گواہ ہیں کہ امی جان کا اپنے رب کے ساتھ ایک نکتہ تعلق تھا۔ جس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان الفاظ کی صداقت ظاہر ہوتی ہے کہ "اگر تم خدا کے ہو جاؤ تو یقیناً سمجھو کہ خدا تمہارا ہی ہے" چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہر حالت میں آپ کا ساتھ دیا اور ہر مشکل کے وقت اس رنگ میں مدد فرمائی جس کی سوا ذات باری کے کسی سے آئندہ نہیں رکھی جاسکتی اپنے تقویٰ اور طہارت کی بناء پر امی جان کے کردار میں توکل الہی کا پہلو بھی نمایاں طور پر نظر آتا ہے ۱۹۶۶ء میں اباجان نے انگلینڈ سے میرے برادر ابراہیم سعید صاحب اور میرے لئے لندن کے لئے ٹکٹ خرید کر بندوبست و حشری ارسال کئے گئی روز تک وہ ٹکٹ ہمیں نہ ملے تو مفکر ہوئے کہ پروگرام کے تحت روانگی نہ ہو سکے گی۔ ان دنوں پاکستان میں اتوار کے روز ڈاکٹر زبیر رہتا تھا۔ ہفتہ کی شام تک وہ ٹکٹ موصول نہ ہوئے جس پر بے صبر پریشانی ہوئی کیونکہ سرور تک روانہ نہ ہونے کی صورت میں فلائٹ نکل جاتی بے مدد پریشانی کے عالم میں امی جان نے دعا کی اور ساتھ ہی تدبیر بھی انہوں نے اتوار کی صبح کو ایک احمدی دوست کو جن کی ڈاک خانہ والوں سے واقفیت تھی بھجوا دیا تاکہ معلوم کر سکیں کہ ڈاک میں مذکورہ خط ہے یا نہیں تو اللہ تعالیٰ کی قدرت اور آپ کی توکل الہی کہ ڈاک میں وہ خط موجود تھا۔ چنانچہ بوقت ٹکٹ ملنے پر ہم دونوں بھائی پروگرام کے تحت دوسرے روز کراچی روانہ ہو گئے۔

امی جان و مدد الہی خلا کفران سے لے کر سعید کے مطابق ہمیشہ فرمائیں کہ مومنوں کے اعمال ضائع نہیں ہوتے اور دین کی خدمت کے نتیجے میں دین و دنیا سنور جاتے ہیں۔ نیز انہیں کی تربیت کے نتیجے میں مجھے حصول علم دین کا شوق پیدا ہوا وہی لحاظ سے حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی صحبت میں گئی برس وقتاً فوقتاً کام کرنے کا موقع نصیب ہوا۔ اور زبیر نے لحاظ سے جماعت کے بیل الفہ سائنسدان کی زیر نگرانی فرانس میں پی ایچ۔ ڈی کرنے کی توفیق عطا ہوئی اور اب تک انہیں کی نگرانی میں فریڈریکس کر نے کا موقع میسر ہے۔ اسی طرح ہر چھوٹا بھائی سید نعیم احمد سلمہ بھی فرانس میں بی۔ ایچ۔ ڈی کرنے میں مشغول ہے اور اس سے چھوٹا بھائی سید کلیم احمد سلمہ ایچ۔ این۔ ڈی کے دوسرے سال

میں فریڈریکس نے نیز میرے دونوں بڑے بھائی بنفسطہ تعالیٰ تعلیم مکمل کرنے کے بعد اعلیٰ عہدوں پر فائز ہیں۔ امی جان نے ہمیشہ تاکید فرمائی کہ خدمت دین کے سلسلہ میں ادنیٰ سے ادنیٰ کام کرنے سے بھی گریز نہ کیا جائے اس لئے میں نے مسجد لندن میں غسل خانہ اور بیت الخلاء تک کی صفائی کرنے میں کبھی عمارتوں میں نہیں گئی۔ چند برس بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے "اخبار احمدیہ کے انگریزی حصہ کی اشاعت میں مدد دینے کا موقع بھی نصیب ہوا اور آجکل میرے چھوٹے بھائی سید نعیم احمد کو اس خدمت کے بجالانے کی سعادت نصیب ہے۔

امی جان نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے اس ارشاد کی ہمیشہ تعمیل کی کہ دریاہت زندگی میں سادگی سے کام لیا جائے اور ہر قسم کے اصراف سے پرہیز کیا جائے آپ کھاتے تھے تھوڑے چشم و چراغ ہونے کے باوجود اباجان کی قلیل آمدنی پر اس قدر صلحہ شعاری سے گھریلو اخراجات پورے کرتیں کہ اپنے پرانے حیران ہونے کے خاص طور پر جبکہ اباجان کے والدین کی خدمت بھی آپ کے ذمہ تھی۔ آپ ان کی خوراک اور آسائش کو اپنے پچول پر ترجیح دیتیں انگلینڈ میں باوجود فراخی رزق کے اپنے پرانے طریقہ کو برقرار رکھتے ہوئے کبھی بے جا خرچ کو پسند نہیں فرمایا اور ناچیات سادگی بسر کی۔

امی جان کو مجزی معاشرہ میں اپنی اکلوتی بیٹی عزیزہ شاہدہ نسیم کے مستقبل کی فکر رہتی جس کے لئے دعائیں کرتیں تو اللہ کے فضل سے دوسریس ہوئے عزیزہ کو لانا کا محترم تایا جان مرحوم کے بیٹے سید منصور احمد صاحب سے ملے یا گئی وہ بفضل خدا اپنے گھر میں ہر طرح خوش ہے اور لندن میں ہی تھیں ہونے کی وجہ سے عزیزہ کو اپنی والدہ محترمہ کی عیالیت کے دوران خدمت کا خاص موقع نصیب ہوا وہ اکثر اپنا گھر چھوڑ کر امی جان کی تیمارداری اور دیکھ بھال کے لئے ان کے پاس حاضر رہتی۔ اللہ تعالیٰ اسے جزائے خیر دے۔

چھان تک دینی خدمات کا تعلق ہے اس میں بھی امی جان ہر لحاظ سے مستعد رہیں۔ پاکستان میں بھی انہیں خدمت کے مواقع میسر آتے رہے اور انگلینڈ میں بھی۔ ۱۹۶۶ء میں اباجان کرائیڈن جماعت احمدیہ کے پریزیڈنٹ منتخب ہوئے تو بعد میں اسی سال اجنہ اماء اللہ کی بھی پہلی بار شناخت قائم کی گئی اور امی جان بفضل خدا اس کی پہلی صدر چنی گئیں۔

انہوں نے اپنی اس ذمہ داری کو تاحیات نہایت احسن طریقے پر انجام دیا آپ کی وفات سے تقریباً ایک ماہ قبل لجنہ کا ایکشن ہونے پر پھر امی جان ہی صدر بنائی گئیں اگرچہ اباجان نے مستورات کو ان کی بھاری بھاری کاموں سے یہ تجویز پیش کی کہ آئندہ یہ کام کسی اور کے سپرد کیا جائے۔ مگر مہربان لجنہ کا یہی کہنا رہا کہ ان کی قیادت میں کام بہت اچھا چل رہا ہے اور اگر امی جان بوجہ خرابی صحت کوئی کام نہ کر سکیں تو لجنہ کی دیگر مہمیں اداران ان کی مدد کے لئے حاضر ہیں نیز انہوں نے ہر لحاظ سے ان سے تعاون کا وعدہ کیا۔ آخری دنوں میں ہسپتال سے بعض فرسٹ کلاس امور کے متعلق ہدایات فرماتی رہیں۔ لجنہ اماء اللہ لندن سے بھی امی کا خاص تعلق ہونے کی وجہ سے بے شمار عورتیں گھر پر تعزیت کے لئے تشریف لائیں انہوں نے گہرے رنج و الم کا اظہار کیا اور ایک ریزولوشن پاس کر کے اس کی ایک کاپی اباجان کو بھجوائی اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے اسی طرح لجنہ امیڈان کو بھی آپ کی وفات حسرت آیات کی وجہ سے گہرا صدمہ ہوا آپ کا پیر شفقت و جود بعض کے لئے ماں اور بعض کے لئے بہن کی حیثیت رکھتا تھا۔ امی جان کے ہر ایک سے دوستانہ واقعات تھے خوشی یا غمی کے موقع پر کبھی کو خوشی نہ کرتیں اور مسیبتوں سے حسب موقع دوستانہ سلوک فرماتیں۔ لجنہ کرائیڈن نے بھی اپنی میٹنگ میں ایک تعزیتی قرارداد پاس کی اور ہم سے اس اندوہناک سانحہ پر انتہائی ہمدردی کا سلوک کرتے ہوئے تحریک غم ہونے انہوں نے امی جان کی بھائی کو بری طرح محسوس کرتے ہوئے اظہار کیا کہ ان کا عدم موجودگی سے لجنہ کرائیڈن کو محض میں ایک ایسا خلا پیدا ہو گیا ہے جسے پرانا آسان نہیں۔

غالباً بریم گرام میں کچھ تکلیف زیادہ ہر جانے کی وجہ سے پہلی مرتبہ چند روز ہسپتال میں گزارنے پڑے پھر آئے پر علاج جاری رکھنے کی تاکید ہدایت کی گئی جس پر وہ پوری طرح کار بند رہیں۔ ستمبر اور اکتوبر ۱۹۶۷ء میں دوسرے مرتبہ شدید درد پڑا۔ ہر روز دماغ ہسپتال داخل رہیں۔ اسی زندگی کچھ باقی تھی۔ لہذا دونوں مرتبہ بظاہر ٹیکسٹ شد کہ چند روز کے بعد گھر بھیج دیا گیا۔ تیسری مرتبہ بیماری کا حل ہونے پر پھر ہسپتال داخل کیا گیا۔ اس وقت بھی بیعت سمیٹل جاتی اور کبھی خراب ہر جاتی۔ نا کسار تو ان دنوں امی میں تھا مگر باقی امرایہ ظنون ہر روز ضروری کر رہیں۔

جائے رہے۔
 روزہ ۲۸ اکتوبر کو بوقت جمعہ اباجان
 حب معمول بغرض ملاقات ہسپتال تشریف
 لے گئے۔ انہوں نے امی جان کو کافی مسرور
 حالت میں بیٹھے ہوئے پایا۔ انہوں نے
 اباجان سے فرمایا گزشتہ رات بے کسی
 قسم کی گھبراہٹ کے گزری اور نیند بھی
 اچھی آئی۔ بعد از دوپہر بوقت ۲ بجے اباجان
 پھر ان کی خدمت میں حاضر ہوئے تو اس
 وقت گری پر بیٹھی تھیں پہرہ پر خوشی کے
 آثار تھے اور فرمایا ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ
 اگر مجھ تک طبیعت ٹھیک رہی تو گھر بیٹھ
 دیا جائے گا۔ مگر اسی روز شام چھ بجے اباجان
 کو ہسپتال پہنچنے پر بتایا گیا کہ دو گھنٹے سے
 بوجہ سانس طبیعت زیادہ خراب ہے
 اور تکلیف میں کمی کے آثار نہیں حالانکہ
 کچھ دیر پہلے ڈاکٹر نے انجیکشن بھی دیا تھا
 اباجان کی موجودگی میں تکلیف بڑھتی ہی گئی
 اور یکدم امی جان نے فرمایا میں بے ہوش
 ہونے لگی ہوں۔ ان کی حالت سے ڈاکٹر
 کو مطلع کیا گیا جتنے افراد خانہ ان کی خدمت
 میں حاضر تھے ڈاکٹر نے سب کو باہر بھیج دیا
 تاکہ معائنہ کر سکے لیکن۔ چند سیکنڈ کے
 بعد ڈاکٹر اور زبیبیں ادھر ادھر بھاگ کر
 حتی المقدور ان کی زندگی بڑھانے کی کوشش
 کرنے لگے مگر

جل نہیں سکتی کسی کی کچھ تھکے سامنے
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے معین گھڑی آ
 چکی تھی۔ معنوی سانس دینے کے آلات
 طبی سامان اور دوائیاں دھری کی دھری
 وہ گئیں اور۔ پیاری امی جان کی سپید
 رُوح نفسِ عنقریب سے پرواز کر کے اپنے
 مولا نے حقیقی کے حضور حاضر ہوگی انا
 لله وانا الیہ راجعون یہ سب
 کچھ اس قدر اچانک ہوا کہ اباجان کے
 ادرمان خطا ہو گئے۔ اور یادوں تلے
 سے زمین نکل گئی۔ منصور بھائی نے انہیں
 سہارا دیا۔ وہ لاکھڑا تے ہوئے قدروں
 سے امی جان کے بستر کے قریب پہنچے۔
 حسرت بھری نگاہوں سے امی جان کے
 چہرہ مبارک پر نظر دوڑائی۔ اور الاداعی
 برسہ برسہ کہ انا لله وانا الیہ راجعون
 کہا اور اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہو کر
 گویا زبانِ حال سے یہ کہتے ہوئے خالی
 ہاتھ گھر آگئے کہ

سے حکم تمہیں گھر جانے کا اور کم کو بھی کچھ کرنے کا
 تم ٹھنڈے ٹھنڈے گھر جاؤ تم پیچھے پیچھے آتے ہیں
 بعد از وفات جبرائیل کی جمع کو جامعہ
 اہدیہ کراچی کے دروزن ہمارے گھر آئے
 شروع ہو گئے اور مکرم امیر صاحب جامعہ
 اہدیہ کراچی نے تمام انتظام اپنے ہاتھ

میں لے لیا۔ امی جان چونکہ مریض تھیں
 لہذا خواہش تھی کہ ان کی تدفین بہشتی قبر
 ربوہ میں کی جائے۔ یہاں عموماً ہسپتال داول
 سے سرٹیفکٹ وفات کے حصول اور دیگر
 ضروری انتظامات میں چند روز صرف ہر
 جایا کرتے ہیں۔ مگر امی جان کے یہ تمام
 مراحل حیرت کن طریق پر ایک ہی دن میں
 حل ہو گئے اور دوسرے روز بروز جمعہ المبارک
 ہوائی جہاز میں اباجان کے ہمراہ لاہور کے
 لئے تابلوت کی ریزرولیشن چھ بجے شام
 کی فلائٹ سے مکمل ہو گئی۔ الحمد للہ
 غیب سے فتنہ کے سامان ہرے جاتے ہیں
 مرحلے ملے ہی آسان ہوتے جاتے ہیں
 وفات کی اطلاع پاکستان بذریعہ
 ٹیلیفون کراچی دی گئی۔ اسی روز شام کو
 محترم شیخ جبارک احمد صاحب انام کبھلہ لندن
 اظہارِ تعزیت کے لئے تشریف لائے تو
 ان سے لاہور ایئر پورٹ پر ایئر لائنس کے
 مشکوک انتظام کا ذکر کیا گیا تو انہوں
 نے انتہائی مہربانی سے فرمایا تمام انتظام
 ان پر چھوڑ دیا جائے انہوں نے مسیّد
 میں داپسی پر بذریعہ فاروے لاہور میں جاتے
 اہدیہ کراچی فرمائی کہ لاہور ہوائی اڈہ پر
 ایئر لائنس بھجوانے کا انتظام کیا جائے
 اس کے بعد اس وقت امی جان کی وصیت
 کا حساب کر کے بقیم رقم بذریعہ چیک شیخ
 صاحب کی خدمت میں پیش کر دی گئی۔

لندن ایئر پورٹ پر روانہ ہونے
 سے قبل مسیّد فضل لندن میں بعد از نماز
 جمعہ بڑے ہال میں محترم شیخ صاحب نے
 نماز جنازہ پڑھائی جس میں سینکڑوں مردوں
 اور عورتوں نے حصہ لیا۔ ہوائی جہاز کی روانگی
 میں تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تاخیر ہونے کی وجہ
 سے اباجان تابلوت نے کراپاکستان ٹائم کے
 مطابق پانچ بجے شام لاہور پہنچے۔ ایئر پورٹ
 پر متعدد عزیزوں کی موجودگی پر انہوں نے
 اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔
 کشم دینو سے فارغ ہو کر وہ بجے تابلوت
 چھوٹے تاپا جان مرحوم کے گھر دس بجے رات
 ربوہ پہنچے۔ جہاں تمام عزیز مقامات
 پاکستان سے امی جان کے آخری دیدار کی
 غرض سے جمع ہو گئے تھے۔ گھر میں ایک
 کمرہ مچھا ہوا تھا۔ یہاں کچھ آنسوؤں سے
 لبریز۔ اور چہرے تصویر حیرت۔ ہر
 ایک کے جذبات اہل کراچیوں کی گہرائی
 سے اُٹھ رہے تھے۔ گویا کسی کو اپنی
 نگاہوں پر یقین نہیں تھا کہ یہ تلخ حقیقت
 ان کے سامنے تھی۔ اور آج وہ بے اول
 کو وہ لینے والی طرز گفتگو سے ان کا دل
 بہلانے نہیں آئی۔ بلکہ۔ ایک فالوش
 راہی کی مانند۔ ان سیلابوں میں زبیب

کے ہوئے اپنی آخری آرامگاہ میں ابدی نیند
 سونے کے لئے عازم ملک بقائے
 ملانے والا ہے سب سے پیارا
 اسی پہ اے دل تو جاں نداد
 روز یکم نومبر بوقت صبح حضرت جنتہ
 المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کی خدمت
 میں نماز جنازہ پڑھانے کی درخواست کی
 گئی جسے حضور نے ازراہ شفقت منظور فرما
 لیا۔ انصار اللہ کے اجتماع میں حضور کی
 آخری تقریر ایک بجے ختم ہوئی اور تقریباً
 تین بجے بعد از نماز ظہر و عصر حضور نے مسجد
 مبارک میں نماز جنازہ پڑھائی جس میں
 پاکستان بھر کے انصار اور خدام نے حصہ لیا
 بعد ازاں امی جان کو بہشتی مقبرہ کے قطعہ
 میں دفن کیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر محرم
 چوہدری ظہور احمد صاحب ناظر دیوان نے
 دعا کروائی۔ اللّٰهُمَّ نَزِّرْ مَرَدَّهَا
 اباجان کی حضور اقدس سے برزخ اوتار
 دو مرتبہ سسر سسری طور پر اور دوسرے دن
 سوزوار کو ایک خاص ملاقات ہوئی ہر دو حضور
 نے بڑے افسوس کا اظہار فرماتے ہوئے ہم
 سب ہنس بھائیوں کے متعلق استفسار
 فرمایا۔ میرے بڑے بھائی مسیّد رفیق احمد صاحب
 کے متعلق جو بغرض راتیں کینیڈا جا رہے

تھے فرمایا "کینیڈا سفر جانے اور پھر وہاں
 سے مجھے خط لکھے۔ چنانچہ حسب ارشاد
 کینیڈا پہنچنے پر انہوں نے حضور کی خدمت
 میں عرض ارسال کیا۔ اللہ تعالیٰ ان
 کا جانا بابرکت فرمائے آمین۔
 امی جان نے اپنے پیچھے پانچ بیٹے
 ایک بیٹی، ایک پوتا دو پوتیاں اور ایک نواسہ
 بطور یادگار چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
 کے حضور نہایت ہی عاجزانہ طور پر دعا
 ہے کہ وہ ہم سب کا حامی و ناصر ہو اور اس
 عظیم صدر کو ہر اور رضا سے برداشت
 کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین نیز
 میرے پیارے ابا جان کو صبر اور سکون عطا
 فرمائے اور ان کا سایہ تادیر سلامت رکھے
 آمین۔
 آخر میں میں تمام پڑھنے والوں سے
 بھی درخواست کرتا ہوں کہ وہ میری پیاری
 امی جان کے لئے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ
 انہیں جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا
 کرے اور ہم سب کو توفیق عطا فرمائے
 کہ ہم سب وہ نیک کام کریں جن کی وجہ سے
 میری امی جان کا مقام اللہ تعالیٰ ہر آن
 بلند کرتا چلا جائے
 آمین اللّٰهُمَّ آمین

درخواستہائے دعا

- مکرم خورشید احمد صاحب وانی سیکرٹری ماہی جاہت، انور آباد کراچی (پہلی) اپنی اہلیہ کے مناصب جگہ پر تبادلہ کے سلسلہ میں پریشان ہیں۔ موصوف صاحب نے ان کا میاں پورٹ کے ازالہ نیز اپنی ذمہ داری اور اہلیہ کی کامل صحت و شفا یابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- صوبہ اڑیسہ میں اسکاگ باراں کی وجہ سے ہونے والے نقصان کے ازالہ کے لئے۔
- مکرم انیس الرحمن صاحب ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ اڑیسہ مقیم کیرنگ کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- محترم محمد یگم صاحب اہلیہ مکرم نور الدین اڈوٹی صاحب کو گزشتہ دنوں موٹر سائیکل سے گر کر چرٹ آئی ہے موصوف صاحب سے دعا ہے کہ اسے اپنی کامل صحت و شفا یابی نیز اپنے بیٹے عزیز ابراہیم بھی الہین مقیم بیرون ملک کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- مکرم احمد نور خان صاحب سیکرٹری تحریک جدید و مجلس انصار اللہ کیرنگ اہل دعیال کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- مکرم الحان ملک کریم ظفر صاحب مقیم شنگاگ (امریکہ) کی اہلیہ محترمہ بعد از نمونہ ہسپتال میں داخل ہیں۔ موصوف اپنی اہلیہ کی کامل صحت و شفا یابی اور اپنی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- محترمہ محمدہ رشیدہ صاحبہ حیدرآباد اپنے دونوں بیٹوں کو باعزت و روزگار جیتا ہونے کے لئے۔
- مکرم محمد حبیب اللہ صاحب گولہ۔ راجی مختلف مدت میں پندرہ روپے ارسال کر کے اپنے بچوں عزیزان محمد جنید و محمد جاوید سلیمان کا ماہ دسمبر میں منفقہ ہونے والے سالانہ امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے۔
- مکرم ڈاکٹر فاروق احمد صاحب قائد ملاقاتی عہدہ صوبہ کشمیر کی والدہ کو اچانک کال بیلڈ کی تکلیف لاحق ہونے پر منزل ہسپتال سرنگم میں داخل کیا گیا ہے۔ موصوف اپنی والدہ کی کامل صحت و شفا یابی، بشیرہ عزیزہ گلشن ندیر، برادر خرد عزیز، خیر ز احمد اور خیر خرد عزیز، عزیز احمد کی اپنے اپنے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے۔
- مکرم سولی غلام نبی صاحب نیاز ملین انچارج سرنگم اپنے بیٹے عزیز محمد سلطان ملہ جو چار روپے دینے کے بعد اچانک بیمار ہو گیا ہے کی کامل صحت و شفا یابی نیز اپنی بچیوں عزیزہ مندرہ سلطانہ، عزیزہ رشادہ، عزیزہ کی اعلیٰ ترتیب آئندہ اور چوکھی کلاس کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے قاریں جتنی بھی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

خطبات کے کیسٹ

موجودہ سائنس ترقی کی متعدد ایجادات سے ایک مفید ایجاد ٹیپ ریکارڈنگ ہے جس کے ذریعہ ہم کیسٹ میں محفوظ آواز کو بار بار سن سکتے ہیں۔ تربیتی اور روحانی نقطہ نگاہ سے اس مفید ایجاد سے استفادہ کرنے کا ایک ذریعہ یہ ہے کہ آپ اپنے پیارے امام امیر اللہ تعالیٰ ہفت روزہ انجمن کے بیان فرمودہ خطبات و ارشادات کو حضور کی اپنی پیاری آوازیں سنیں جو بہت قیمتی اور بابرکت ہیں جس سے آپ کے اہل و عیال اور افراد جماعت کی تعلیم و تربیت کا مقصد پورا ہوگا۔ نیز تبلیغی اغراض کے لئے بھی مفید ہوگا۔ حضور کا منشاء مبارک یہ ہے کہ ہر بڑی جماعت میں ایسی کیسٹوں کا ریکارڈنگ کی طرز پر موجود ہونا ضروری ہے اور احباب جماعت کو بار بار سنانے کا انتظام ہونا چاہئے۔

جائیں اور احباب حضور امیر اللہ تعالیٰ ہفت روزہ انجمن کے اس بابرکت ارشاد کو عملی بنائیں۔ کی طرف خصوصی توجہ دیں۔

فاخر دعوتہ و تبلیغ قادیان

اظہار تشکر اور درخواست

میرے سب سے چھوٹے لڑکے عزیز پروردگار نے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے گزشتہ سال بیارہ ماہ کا بیٹا کاغذ کے داخلہ کے امتحان میں ماہ ہزار طلباء کے مقابلے میں چھٹا نمبر پر نفاذ کے ساتھ نایاب کامیابی حاصل کی ہے۔ اس سے قبل نفاذ کے مقابلے میں A کاغذ کے داخلہ کے امتحان میں ہزار امیدواران کے مقابلے میں سولہویں پر نفاذ حاصل کی تھی۔ اس سال لاپچی یونیورسٹی کے بی۔ اے۔ کی کیمپ کاغذ کے امتحان میں عزیز کو بیفصد طور پر نفاذ کے ساتھ اعلیٰ کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ فاضل محمد علی ذلت۔ یہ سب خدا کے فضل و کرم اور اہمیت کی برکت سے ہے۔ اس وقت میں بطور تشکر و تحفہ بذات میں مبلغ یکھد روپیہ ارسال کرتے ہوئے قاری بزرگ کی خدمت میں دعاؤں کا نیا دستار ہوں کہ مولیٰ کریم عزیز کو صحت و عافیت والی داری فرما کر تے ہوئے دین اور دنیوی ترقیات میں مالا مال کرے آمین

ناگسار: عزیز احمد پرنسپل سڈیگا کالج (لاچی یونیورسٹی بہاول)

زلزلہ

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عزیزم مولیٰ فائز احمد صاحب نیر تبلیغ سلمہ کو بشارت فرمائی کہ ۱۱/۱۲ پلاچھ ہوا زلزلہ میں عزیزم صاحب نے ازراہ شفقت شیخ کا نام "بشیر احمد ذاکر" جو خیر فرمایا ہے۔ شفقت بذات میں بطور تشکرانہ مبلغ دس روپے ادا کر کے قاری بزرگ کی خدمت میں عزیزم کو روپے کے ٹیکہ صاحب و عوام دین ہونے اور سلمہ و خاندان کے لئے مفید و جود بننے کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

خاں سار: نذیر احمد پونجھی کاوکن دفتر محاسب قادیان

جلسہ سالانہ سے واپسی سفر کیلئے ریلوے ریزرویشن کا انتظام

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے اس سال جلسہ سالانہ قادیان مار ۱۹ اور ۲۰ دسمبر ۱۹۸۲ء کو منعقد ہو رہا ہے انشاء اللہ جو احباب کرام جلسہ سالانہ سے فارغ ہونے کے بعد وقت واپسی ریل کے ذریعہ سفر کرتے ہیں اور سفر میں سہولت کی خاطر ٹرین کی کیسٹ یا ریزرو کر دینا چاہتے ہیں وہ ہر باغی فیماکر مندرجہ ذیل کو ایف کے ساتھ فوراً طور پر دفتر بڈا لا اطلاع دیں تا ان کی حسب ضرورت کیسٹ یا ریزرویشن سے برائت ریزرو کرائی جاسکے اور ساتھ ہی اگر ممکن ہو تو مکمل محاسب صاحب کے نام مع تفصیل رقم بھی بھجوا دی جائے نیز دفتر بڈا کو اپنی چھٹی میں مندرجہ ذیل امور بھی تحریر فرمائیں۔

(۱) تاریخ واپسی سفر (۲) اسٹیشن کا نام جہاں کی ریزرویشن درکار ہے

(۳) درجہ (۴) اینٹی سیکنڈ کلاس یا فرسٹ کلاس

(۵) نام سفر کنندہ (۶) عمر (۷) جنس (۸) مرد - عورت - لڑکا - لڑکی

(۹) پورا ٹکٹ یا نصف ٹکٹ - (۱۰) ٹرین کا نام جس کی ریزرو مطلوب ہے۔

اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور اس سفر کو سب کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین

احقر علیہ سالانہ قادیان

جلسہ سالانہ قادیان پر موسم کے مطابق پارچاٹ اور شہراہ لائیں

ہمارا جلسہ سالانہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے ہی ماہ دسمبر کی ان تاریخوں میں منعقد ہوتا ہے جبکہ ہندوستان کے جنوبی علاقوں کی برائیت شمائی تجارت میں سردی کہ لہر اپنے جوبن پر ہوتی ہے مگر اس روحانی اجتماع میں شمولیت اختیار کرنے والے اکثر احباب چونکہ اس موسم کے عادی نہیں ہوتے اس لئے وہ اس کے مطابق گرم پارچاٹ اور مناسب شہراہ نہیں لاتے جس کی وجہ سے نہ صرف انہیں تکلیف ہوتی ہے بلکہ انتظامیہ کے لئے بھی اتنے وسیع پیمانے پر بستروں کی فراہمی مشکل ہو جاتی ہے اندرین حالات ایسے تمام مخلصین جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ پنجاب کے موسم کے مطابق گرم پارچاٹ (جو میں لٹکے) کاف و دونوں شاپلی ہوں ضرور اپنے ہمراہ لائیں تا وہ موسم کی شدت کا مقابلہ کر سکیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اس فرض سے جلد میں شریک ہونے والے مخلصین کے لئے ارشاد فرمایا ہے کہ

موسم کے مطابق لبستر ہموارا لائیں۔

اللہ تعالیٰ تمام مخلصین جماعت کا سفر و حضر میں حافظ و ناصر ہو اور انہیں اس روحانہ اجتماع کی برکت سے زیادہ سے زیادہ مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین

احقر علیہ سالانہ قادیان

روحانی مائدہ

(۱) تقاریر حضرت فضل عمرؓ - تعلق باللہ - میر و روحانی اور قرآنی تفسیر وغیرہ

(۲) تقریریں و خطبات حضرت فیلذہ ایچ الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ

(۳) خطبات حضرت فیلذہ ایچ الرابع امیر اللہ تعالیٰ ہفت روزہ انجمن - اتوب خطبات

سے اس تک مع خطبات فقہ اور تقریریں بروق افتتاح مسجد "بیت" - سید

کیسٹ کی صورت میں حاصل کرنے کیلئے ہماری خدمات مکمل کریں۔ ریکارڈنگ کے لئے توجہ

حق کی قیمت صرف ۱۵ روپے طاہر ریڈیو ایڈمنسٹریٹو بیورو قادیان

خلفائے عظام اور بزرگان سلسلہ کی تقریریں و تقاریر کے عمدہ اور بہترین

لاگت قیمت

صرف ۱۵ روپے

بیت

کلیں

ماملے کرنے کیلئے

ناہر ریڈیو قادیان کو خدمت کے موقعہ دیئے

پروگرام ایڈمنسٹریٹو بیورو قادیان

”الْحَيْكَلَةُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی تیسرے برکت قرآن مجید میں ہے!
(الہام حضرتتے میں معبود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARD BOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

أَفْضَلُ الْأَمْوَالِ الْأَمْوَالُ الْمَحْرُومَةُ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کینی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ-۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PHONE 275475

RESIDENCE 273903

CALCUTTA - 700073.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اس صلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(فتح اسلام ۱ تصنیف، حضرت اقدس مسیح معبود علیہ السلام)

(پیشے کے کشے)

نمبر ۱۸-۲-۵۰
فلک نمنا

حیدر آباد-۵۰۰۲۵۳

لیرنی بون مل

چاہیے کہ تمہارے اعمال

تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا ربر وڈ کٹس

۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

”AUTOCENTRE“ نار کاپتہ

23-5222

23-1652

ٹیلینٹ نمبرز

حوطوط الوٹرڈ

۱۶-مینگولین-کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان میٹروپولیٹن کے منظوس شدہ تقسیم کار
برائے: ایمبیڈر • بیڈ فورڈ • ٹریگر

SKF بال اور روٹریس ہیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر۔!!

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں!

AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001

محبت سب کیلئے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن رائزر بر پروڈکٹس- ۲ تپسیا روڈ- کلکتہ- ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

تعمیر کاغذ انڈسٹری

ریگن- فوم- چرٹ- جنس اور ویلیٹ سے تیار کردہ

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA,

BOMBAY - 400008.

بہترین- معیاری اور پائیدار

سولہ کیس- بریف کیس- سکول بیگ-

ایریگ- ہیڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)

ہینڈ پرسی- مٹی پرسی- پاسپورٹ کور

اور بیلٹ کے

تعمیر کاروں اور ڈیزائنرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

کوڑھار- کوڑھار ٹریکس- سائیکل- سائیکل کی خرید و فروخت اور تیار کرنے کے لئے اٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD.

C.I.T. COLONY

MADRAS - 600004.

PHONE No. 76360.

ٹریکس
اور سائیکل

